
( No 2'56. ) - 
Chambre des Représentants . 

•• 

SÉANCE DU 7 MAI J8~. 

EFFETS DE LA LOI DES DROITS DIFFÉRENTIELS. 

MESSIEURS: 

Dans la dernière session de la Chambre des Représentants (séance du 29 mai 
1849), un rapport a été demandé sur les effets de la loi des droits différentiels du 
21 juillet 1844. 
J'ai, en conséquence, l'honneur de déposer sur le bureau de la Chambre une 

série de tableaux établissant la situation du commerce et de la navigation de la 
Belgique. 

Les résultats comparés ne vont pas au delà de l'année 1848. - Les relevés pour 
l'année 1849 ne sont pas encore complets. 

Il importait d'en faire la remarque, attendu que l'année 1848, à cause des 
événements politiques, ne saurait être considérée comme une année normale. li 
est à observer que les deux années précédentes, marquées par une crise ûnancière 
et par une crise alimentaire, n'ont pas été non plus favorables au commerce. 

D'autre part, il convient de ne pas perdre de YUC que des mesures exception­ 
nelles ont été prises depuis deux ans pour activer les exportations vers les pays 
<l'outre-mer : telles sont, par exemple, les primes de sortie sur les tissus de Jin 
et de coton. 
Je me suis demandé, Messieurs, si j'avais à rechercher en ce moment la cause 

véritable des différences qui se produisent dans le mouvement du commerce et 
l'influence que les lois et les tarifs exercent sur l'activité industrielle et commer­ 
ciale du pays. 

Un semblable travail, fondé sur des appréciations et des raisonnements, de leur 
nature controversables, eût été, je Je pense, tout à fait intempestif et sans utilité 
pratique dans l'état actuel des choses. 
Je me suis résolu dès lors, Messieurs, à présenter un exposé pur et simple des 

faits officiels sans en déduire les conséquences, sans en mesurer la portée, autre­ 
ment que par la comparaison des chiffres. 

11 m'a paru utile de faire précéder cet exposé d'une notice rappelant les cireon- 
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stances principales qui se rattachent à la présentation, à la discussion et au vote 
de la loi des droits différentiels. - Cette notice résume les dispositions essentielles 
de cette loi et les mod.ifieations qu'elle a subies depuis sa mise en vigueur. 

Préseutatlen , discussion et vote de la loi des droils différentiels. 

Mécanisme et portée de cette loi. 

En f840, dans la séance du f4 mai, la Chambre des Représentants décida, par 
quarante-trois voix contre vingt-huit, qu'il serait fait une enquête parlementaire 
sur la situation du commerce et de l'industrie. 

Les membres de la commission chargée de cette enquête furent nommés par la. 
Chambre, le JS mai. 

En 1841., le 22 décembre, l'honorable 1\1. de Foëre déposa le rapport de la 
commission concernant la partie commerciale; ce rapport tendait à l'établissement 
d'un système de droits différentiels destiné à favoriser les importations directes 
des lieux de production et la navigation sous pavillon belge. La commission envi­ 
sageait ce système de droits différentiels comme un moyen nécessaire pour déve­ 
lopper le commerce maritime du pays . 

Un projet de loi, conforme aux. conclusions de la commission et formulé par 
elle, fut déposé en même temps que le rapport. 

De son côté, le Gouvernement présenta, sur la même matière, tin projet de loi, 
qui différait sur quelques points de celui de la commission. 

Ce ne fut qu'en f 844, que la Chambre des Représentants aborda la discussion 
du projet de loi proposé par Je Gouvernement. 

Le 25 avril, commença une discussion longue et approfondie , qui ne fut 
terminée que le J f du mois de juin. 

Cette discussion peut se diviser en six parties, savoir ; 
i O Premier comité secret. - 9 séances, du 28 avril au 5 mai ; 
2° Discussion générale. - 11 séances, du 5 au J ~ mai ; 
5° Discussion des questions de principe. - 4 séances, du 20 au 25 mai ; 
4° 'Discussion du tarif et des articles du projet de loi. - 8 séances, du 24 mai 

au 4 juin; 
o0 Deuxième comité général. - 2 séances, a et 6 juin; 

. 6° Second vote. - 4 séances, du o au f j juin. 
Ainsi la Chambre consacra à cette discussion 40 séances, dont 29 séances 

publiques et J J à huis clos. 
Les questions de princîpe auxqµelles furent consacrées les séances du 20 au 

25 mai, et qui, en définitive, furent résolues affirmativement, dominèrent toute la 
discussion et servirent de base à la loi. 

Voici quelles étaient ces questions ; 
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PltEMIÈRE QUESTION DE PRINCIPE. 

Btendra-t-on et eomplétera-t-on le système de droits différentiels de pavillon 
et de provenance existant en Belgique~ 

Résolue afûnnativement le 20 mai. (JJ1oniteur du 2! .) 

DEUXIÈME QUESl'ION DB PRlNClPE. 

Adoptera-t-on) pour établir le régime des droits clitférentiels) la double bas" 
dit pa'Villon et de la prooenanee (')? 

TROISIÈME QUESTION DE PRINCIPE, 

Les productions de l'Asie, de l' Af1rique et de l'Amérique, arrivant directe­ 
ment en Belgique des lieux de production sous pavillon des pays dont elles sont 
importées, pourront-elles être admises sur le pied du pavillon belge, lorsque le 
dernier sera, dans ce cas) traité dans ce pays comme le pœoillon. national? 
Faudra-t-il, pour que cette réciprocité existe) qu'il ùüeroienne seulement un 

acte du Gouvernement<J 
Résolue affirmativement. 

QUATRIÈllIE QUESTION DE PRINCIPE. 

Pour les provenances transatlantiques, admeura-t-on, pour certains produits 
et seulement en faveur des pays d'entrepôt) une catégorie intermédiaire entre les 
lieux de production et les entrepôts européens~ 

Résolue affirmativement dans la séance du 25 mai. (1Jloniteur du 24·.) 

AUTRE QUESTION. 

A dmettra-t-on une catégorie inte1·méd(aire pour certains objets en fêl'veur 
des enb·epôts transatlantiques en deçà du cap Horn et du cap de Bonne-Espé­ 
rance~-Admettra-t-on l'assimilation aux provenances des lieux de production 
p<JUr certains objets importés d'au delà du cap Horti" 
Admettra-t-on l'assimilation aux provenances des lieux de production pour 

certains objets importés d'au delà du cap de Bimne-Bspértmee? 
Ces points furent résolus affirmativement dans la séance du 25 mai. (Moniteur 

du j4.) 

(') Dans la séance du 2'2 mai, JU. le Minisll'e de l'Intérieur proposa de remplacer cette 
question par une autre présentée par IH. Dumortier, et ainsi conçue : • En principe, les droits 
différentiels seront-ils établis en faveur du pavillon et du lieu de provenance? » 

Cette question, ayant été admise, fut résolue affirmativement ainsi qu'une autre question en 
ces termes : Admettra-t-m des droit& différentiels de provenance directe en faveur de la navi­ 
gation {Jtrangère, indépendamment de toute réciprocité, de toute obligation oti de tout e11!J<l9emB1't 
~pécial ? 
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CINQUIÈlltE QUESTION. 

Admettra-t-on, pour c&ttains objets et avec la même rest1'iction, l'assimila­ 
tion aux lieux de production des ports au delà du détroit de Gibraltar ou du 
Sund~ 

Le Ministre de l'Intérieur proposa, en outre, une disposition nouvelle relative 
au système temporaire d'exception en faveur de certaines provenances de Ja Médi­ 
terranée et de la Baltique, et d'une quantité de sept millions de kilogrammes de 
café originaire des colonies hollandaises des Indes orientales. 

Cette proposition, ainsi que la cinquième question, reçut une solution affirma- , 
tive dans la séance du 25 mai. (Moniteur du 21-.) 

Il en fut de même de la question suivante : 

Fera-t-on -une distinction entre les produits naturels de consommation outra­ 
»oiilés d'une part, et de l'autre les matières premières de l'industrie: i O en appli­ 
quant le régime des droits différe-ntiels aux premiers par des surtaxes sur le 
pavillon étranger et sitr les provenances indirectes) et en appliquant,. au contraire, 
ce régime aux matières premières par des réd-uctions de droits en faveur du 
pavillon national et de la provenance directe; 2° en adoptant des encourage­ 
ments) comparativement plus modérés) pour les matières premières que pour 
les objets de consommation naturels ou les o~jets travaillés? 

Le projet de loi, dans son ensemble, fut adopté par la Chambre des Représen­ 
tants, le H juin 1844, par quarante-trois voix contre vingt-cinq. 

Le Sénat, il son tour, en fut saisi. 
Le 9 juillet, 1\1. Cassiers présenta le rapport au nom de 1a commission de corn­ 

meree, d'industrie et d'agriculture , les séances du 12 et du 15, du H, et du 
1G juillet, eurent lieu en comité général; 1a discussion publique prit deux jours, 
k 17 et le 18 juillet. Le projet fut adopté dans cette dernière séance par vingt­ 
huit voix contre cinq ; sept membres s'abstinrent de voter. 

La loi fut promulguée le 21 juillet 1844, en même temps qu'un arrêté général 
d'exécution, portant la même date, et qu'un arrêté ministériel ayant pour objet 
de réglementer certaines dispositions du tarif concernant les bois. 
La loi n'était point immédiatement exécutoire dans son ensemble. 
Elle ne devait recevoir son application : 
Qu'au Je, octobre -1844, pour les provenances d'au delà dn détroit de 

Gibraltar; 
Qu;au -fer janvier 184D, pour la provenance des pays transatlantiques situés 

en deçà des caps Horn et de Bonne-Espérance; 
Et qu'au Jer.fuillet 1840, pour les arrivages d'au delà de ces deux caps. 
Ensuite, par ménagement pour l'industrie, les matières premières comprises 

dans la loi, à l'égard desquelles les droits antérieurs étaient augmentés, ne devaient 
être passibles de ces augmentations que pour moitié pendant la première année; 
et même pour les sucres, importés des entrepôts européens, sous pavillon belge, 
l'augmentation des droits d'entrée ne devait recevoir son effet que par quart, 
d'année en année. 
Les sucre.,; furent, plus tard, l'objet d'autres dispositions transitoires; cr, en 
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rait, ce n'est qu'à partir du i0' avril -18-f.9 que la tariûeation différentielle appli­ 
quée aux sucres a été eomplétement en vigueur. 

Une mesure transitoire fut prise également, après le vote de la loi, en ce qui 
concerne les provenances d'au delà des détroits de Gibraltar et du Sund, 
lesquelles furent, pendant deux ans, du moins pour certaines matières premières, 
assimilées aux provenances des lieux de production transatlantiques. 

Enfin, pour le café et le tabac) des exceptions conditionnelles furent posées, 
pour le même terme, en faveur de la Hollande. 

A part les dispositions spéciales que nous venons de rappeler, la loi des droits 
différentiels et les règlements d'exécution subirent successivement diverses modi­ 
fications qui en amoindrirent les effets. Nous allons les faire connaître : 

f O Dans le principe, le règlement aénéral d'exécution de ln loi en date du 
2t juillet !844 ne permettait qu'aux navires belges de relâcher sur un point. inter­ 
médiaire pour prendre des ordres, sans perdre le bénéfice assuré par la loi aux 
importations directes. 

Un arrêté royal du t t novembre 1816, pris en vertu ile l'art. ts de la loi, 
étendit, sous certaines conditions, cette faculté aux. navires étrangers. 
2o En ·J848) vu les circonstances, une loi du 29 mai suspendit jusqu'au 5i dé­ 

cembre les restrictions de l'art. !S de la loi de f 844 à l'égard des navires 
étrangers. 
5° La relâche des navires a fait, depuis, l'objet d'un nouvel arrêté royal en date 

du 24 décembre 1849, destiné à faciliter les opérations commerciales, lequel a 
beaucoup simplifié, en même temps, plusieurs dispositions essentielles autres que 
celles se rapportant à la relâche. 

4° Une loi du 2 janvier f 847 et un arrêté royal du 6 du même mois, pris en 
exécution de cette loi, ont presque entièrement annihilé les droits d'entrée sur Jes 
peaux et cuirs bruts (grandes peaux) et ont modifié, dans un sens libéral, une 
disposition de la loi de 1844, d'après laquelle le pavillon étranger, n'appartenant 
pas au pays de provenance, était soumis à des surtaxes pour un certain nombre 
de produits importés des pays transatlantiques de production. 

A ces modifications, portant sur l'économie même de la loi, il faut en ajouter 
d'autres qui ont eu seulement pour effet d'améliorer les règlements et de donner 
plus de facilités au commerce; elles sont indiquées ci-après : 
t,0 Arrêté ministériel du 9 mai 184?>, modifiant les justifications et forma­ 

lités pour l'obtention de la remise des 3/" des droits d'entrée sur les bois pour la 
construction navale. 

6° Loi du 16 mai 184~ et arrêté royal du 22 dito. - Modification tempo­ 
raire des droits d'entrée sur les sucres bruts de canne importés d'un port au delà 
du cap de Bonne-Espérance ou des pays transatlantiques par navires étrangers 
ayant relàehé dans un port anglais de la Manche pour y prendre des ordres. Cette 
modification a pour objet d'appliquer à ces sucres le § 2 de l'art. 2 de la loi du 
21 juillet !844, portant que l'augmentation des droits sur les sucres bruts 
importés des entrepôts européens recevra son application par quart d'année en 
année. 

7° Arrétés royaux des o septembre et 5! décembre 1844, et 2!juillet {84o. 
- !laintien provisoire du bénéfice de l'art. 5 de la loi des droits différentiels, en 
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ce qui concerne l'importation, aux droits : f O de 7 millions de kilogrammes de café 
originaire des colonies hollandaises des Indes orientales; 2'> de i80,000 kilo­ 
grammes de tabacs autres que d'Europe, par Je canal de Bois-le-Duc à Maestricht 
par la Meuse; conditions auxquelles ces importations sont soumises. 
8., Â'l'rêté du 5 n011embre i SU, i 9 avril t 845 et 7 janvier 1847, modifiant 

les lieux considérés de plein droit comme lieux de production (art. 24 da règle­ 
ment d'exécution de ]a loi). 

9° A1-rêté royal du 29 décembre f84,. - Prorogation jusqu'au {er août 1846 
de l'art. 5 de Ja loi des droits différentiels en ce qui concerne l'admission des 
quantités précitées de café et de tabacs aux droits réduits. 
f0° Arrêté 1·oyal du, f2 janvier f846. - Retrait de l'arrêté du .29 décem­ 

bre f 84-fS, concernant l'admission d'une certaine quantité de café et tabacs aux 
droits réduits. 
H0 Arrêté royal du .f.2 jant1ier 1846. - Augmentation de droits d'entrée sur 

certaines marchandises ( en partie comprises dans la loi des droits différentiels) 
importées des Pays-Bas ou des possessions neérlandaises aux Indes (mesures de 
représailles). 
i2° Traité de commerce du 29 juillet 1846 conclu avec les Pays-Bas. --Tarif 

spécial des droits d'entrée établis par ce traité et comprenant certains articles 
imposés de droits différentiels. 
!51) Loi du 2t février 1847, soumettant les sabots et déchets de sabots de 

bétail, etc., ù des droits différentiels. 
i4° Loi du 6 mai 1847. - Prorogation, pour une année, du délai fixé par le 

§ 2 de l'art. 2 de la loi du 21 juillet 1844, pour l'application du 5c et 4e quarts 
de l'augmentation des droits sur le sucre brut de canne importé sous pavillon 
belge des entrepôts européens. Fixation à fr. 2-!SO les -100 kilogrammes, jusqu'au 
f7 avril 1848, du droit d'entrée sur Je sucre brut de canne importé des pays 
transatlantiques autres que ceux de production sous pavillon étranger quelconque. 
H,0 Arrêté ,·oyal du 7 juin {847. - Assimilation du pavillon brésilien au 

pavillon belge pour Jïrnportation directe des marchandises originaires du Brésil. 
16° Arrêté royal du 1 ;S novemb,·e 1847. -Dispositions relatives à l'admission 

aux moindres droits d'entrée de la graine de lin à semer de Riga. - Désignation 
des bureaux par où cette graine peut être importée et obligation de plomber et 
marquer les barils. 
· 17° Arrêté royal du 4 octobre 1848, modiflant l'art. 2~ du règlement général 
d'exécution de 1a loi des droits différentiels, et statuant que le visa consulaire, pour 
constater la provenance, pourra être remplacé par un certificat de provenance. 

11 convient de mentionner spécialement la dérogation au système des droits 
différentiels qui résulte du traité conclu avec les Pays-Bas le 26 juillet 1846. En 
premier lieu, l'exception faite temporairement par la loi, en faveur de ce pays, 
pour Je café et le tabac, a été rétablie et consacrée (1). 

(') Cette exception admet des entrepôts bollandais : to au droit d'entrée de fr. 9-99 par 
100 kilogrammes (c'est-à-dire au droit des importations directes sous pavillon belge aug­ 
menté de 11 p. 0/,,) une quantité annuelle de 7 millions de kilogrammss de café des colonies 
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En second lieu, pour un grand nombre d'articles soumis aux droits différentiels 
les provenances de la Hollande, frappées précédemment des droits, relativement 
plus élevés , applicables généralement aux provenances des entrepôts d'Europe. 
furent admises aux droits différents aux importations directes sous pavillon 
étranger, et cela Indépendamment d'un avantage spécial pour le sucre des colonies 
neérlandalses des Indes orientales. 

On voit par ce qui précède : 
{ 0 Que la loi n'a guère été en vigueur dans son ensemble que vers la fin de 1845, et 

même beaucoup plus tard, pour les sucres et pour diverses dispositions spéciales; 
2° Que des modifications assez essentielles en ont amoindri la portée, notam­ 

ment celles résultant de la loi du 2 janvier {817; 
5° Que d'importantes exceptions y r urent posées et ont été maintenues ou 

rétablies en faveur de lu Hollande. 
Nous exposerons plus loin la portée réelle de la loi; en ce qui touche les objets 

auxquels elle s'applique encore aujourd'hui. 
Voyons d'abord quels sont l'esprit, l'économie, et en quelque sorte le méca­ 

nisme de la loi. 
La loi des droits différentiels a eu pour but principal d'encourager les rapports 

directs de commerce avec les pays transatlantiques et avec les côtes de la :Méditer­ 
ranée et du Levant, principalement avec les premiers. Quant aux parages du 
Nord, indépendamment des tarifs de douane fort élevés qui font obstacle à l'im­ 
portation des produits belges, nous ne pouvions espérer de lutter efficacement 
avec le commerce et la navigation propre de ces contrées. Aussi la loi des droits 
différentiels ne contient-elle, pour ce qui regarde les rapports avec le Nord, que 
des dispositions très-peu importantes. 

Les entrepôts européens nous fournissaient une masse considérable de produc­ 
tions des contrées hors d'Europe : on a eu recours à une tarification de douane 
combinée de manière à attirer les arrivages directs des lieux mêmes de production, 
dans la pensée que de tels arrivages faciliteraient l'exportation de nos produits et, 
en outre, nous fourniraient de première main et, par conséquent, plus économi­ 
quement, les denrées et matières exotiques; résultat double qui devait avoir à la 
fois pour effet de favoriser Je consommateur belge et de faciliter la formation, en 
Belgique, d'un marché étendu des productions exotiques. 

On a voulu que la navigation belge fût excitée, par cette nouvelle tarification, 
à aller chercher, en grande partie du moins, dans les contrées transatlantiques, les 
denrées coloniales que nous recevions des entrepôts d'Europe, 'afin d'arriver par ce 
moyen au développement de notre commerce d'exportation, en procurant à celui-ci 
des retours faciles et des éléments d'échange. C'est ainsi que quelques avantages 
furent accordés au pavillon national. 

On a eu aussi en vue de fournir à la Belgique les moyens de négocier des traités 
avantageux avec les pays étrangers, en plaçant dans ses mains unç arme nouvelle 
pour Je succès des négociations commerciales. 

neérlandaises des Indes orientales ; t0 au droit de provenances directes, sous pavillon belge, 
180,000 kilogrammes de tabacs exotiques par année. 
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On peut donc résumer ainsi le but essentiel de la loi : 
Encouragement des relations directes de la Belgique avec les contrées lointaines 

d'outre-rner, de préférence sous pavillon national, mais sans exclusion de la 
navigation étrangère; 

Développement <le notre commerce d'exportation vers ces contrées et de notre 
marlne marchande; 

Facilités pour la formation, en Belgique, d'un grand marché pour les denrées 
et matières exotiques; 

Création d'éléments plus efficaces de concessions douanières et commerciales à 
faire, à titre de réciprocité, aux États avec lesquels il était avantageux de traiter. 

Dans ces vues, la loi du 21 juillet 1844 établit pour certains produits des droits 
d'entrée, combinés d'après la provenance et le mode d'importation, en conservant 
au pavillon national un certain avantage. 

Comme type d'application de cc système, nous reproduisons ici le tarif d'entrée 
admis pour le café, pour le bois de teinture et pour le soufre brut : 

DtSIGNATION DES MARCHANDISES. BASE. 

DROITS D'ENTRÉE. 

PAVILLON 

:ATJOJIU, }TllA!IGE: 

Café. 

Directement du pays de production ou d'un port au delà 
du cap de Bonne Espérance • • • • • • • • • • . • • 1 • 00 krlogr, 1 9 00 

Des pays transatlantiques autres que ceux de production. Id. 1 11 oO 
D'ailleurs • . . . .. • • . .. • . . . . . • . • • . . • .. 

Bois de teinture de toute espèce no-n moulus, a l'exception 
des boss de Fernamboue, 

Directement d'un pays transatlantique • • • • • . 

D'ailleurs • • • • • 

Id. 

Id. 

Id. 

Soufre brwt. 

Par mer et directement des pays de production ou d'un 
port au delà du détroit de Gibraltar • . . . • • • • • 

D'ailleurs ou autrement ••.•••.•...••••• 

Id. 

Id. 

11 ISO 

13 ISO 

15 50 

,, 01 

" 01 

» 70 

1 00 

"60 

1 !50 

On voit par ce spécimen du régime établi par la loi des droits différentiels : 
1 ° Que les arrivages directs sont favorisés par des droits moindres que ceux 

applicables aux arrivages indirects; cela tant sous pavillon étranger que sous 
pavillon national; que toutefois il n'y a pas égalité entre le pavillon étranger et Je 
pavillon national, ce dernier étant particulièrement favorisé; 

2° Que, pour le café (et il en est à peu près de même pour les autres denrées), 



( 9 ) [ N" 2M, l 

les droits différennels de provenance directe et de pavillon sont plus marqués que 
pour les matières premières; pour celles-ci, en effet, on a voulu, en adoptant le 
nouveau système, se garder de gêner les approvisionnements de l'industrie, à peu 
d'exceptions près, chaque fois que le tarif antérieur l'a permis; le point de départ 
du nouveau régime a été, pour les matières premières, la suppression du droit 
d'entrée pour les provenances directes sous pavillon national. 

Ainsi le droit d'entrée sur Je coton en laine était uniformément de fr. !-70 
par 100 kilogrammes ; le nouveau régime pour cet article fut établi de la manière 
suivante: 

Importation directe. • • • • • . . . . • • • . 

Autre. • . • • • • . • • . . . . ..•..•. 

BASE 

IJ ROI T S, 

50178 PAVILLOIII'• 

BELGE. l ÉTRANGER, 

100 kil. 

Id. 

,. 01 1 70 

5° Que les provenances d'au delà des caps Horn et de Bonne-Espérance sont 
mises sur la même ligne que celles des lieux mêmes de production; système qui ~ 
été appliqué aux provenances d'au delà du détroit .de Gibraltar pour les produits 
du Levant et de la Méditerranée. 

Les objets auxquels fut appliqué le tarif des droits différentiels sont les suivants: 

lllatlères première•, 

Haleine {fanons de). 
Bois sciés ou non sciés. 
Bois d'ébénisterie. 
Bois de teinture. 
Cachou et terra japoniea, 
Cendres gravelées. 
Chanvre en masse. 
Crins bruts. 
Cornes et bouts de corne. 
Coton en laine. 

Cuirs et peaux • • ) verts. 
et { secs. 

Rognures de cuir S vertes. l sèches. 
Cuivre/ minerai. 
Étain brut. 
Goudron. 
Graines oléagineuses. 
Graisses, 
Huile d'olive ne pouvant servir qu'aux fabri­ 

ques. 

Denrées, etc. 

Boissons distillées (rhum et arack). 
Cacao. 
Café. 
Cannelle. 
Épiceries. 

Amendes. 
Figues. 
Prunes et pruneaux. 
Citrons, limons et oranges. 
Corinthes, etc. 
Autres raisins. 
Noisettes. 

Fruits non dénommés, verts et secs. 

{ 
sec. 

Gingembre fit con . 

Fruits. 

Grains •• { 

Fève~. 
Vesces. 
Gruau, etc. 
Orge perlé. 

Huile d'olive comestible. 
Miel. 

5 



Huile de palme el de coco. 
Huile de poisson el de foie. 
Indigo. 
Pierres (marbre brut). 
Plomb brut. 
Quercitron. 
Résines brutes. 
Riz en paille. 
Rotins. 
Salpêtre brut. 
Soufre brut. 
Sumac, 
Tabacs non fabriqaés. 
Térébenthine ( huile de), 
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1 l Stoekvlseh. Poisson, . Hareng, 
Huitres et homards. 

Poivre et piment. 
Riz pelé. 
Sucres bruts. 
Thés. 

Il est à remarquer que bon nombre de ces articles peuvent être regardés comme 
insignifiantspour)e commercemnrltime, parce que l'importation moyenne annueJJe 
n'atteint pas, pour chacun d'eux, 500 tonneaux ou l'importance d'un chargement 
d'un navire de long cours. 

En voici Je relevé ; 

Releoé des ortieles frappés de droits différentiels dont l'impm·tation moyenne,. 
de :t.845 à :t.847, -ne s'est pas élevée à 500 tonneaux de mer. 

ltlntlères p:remière8. 

Baleine (fanons de), 
Cachou cl terra jnponlca. 
Crins bruts. 
Cornes et bouts de cornes. 
Rognures de cuir. 
Cuivre, minerai. 
Étain brut. 
Huile d'olive ne pouvant servir qu'aux fabri- 
ques. 

Huile de palme el de coco. 
Huile de poisson et de foie. 
Pierres (marbres bruts}, 
Quercitron. 
Rotins cl joncs. 
Sumac. 
Térébenthine. 

Denrées, etc. 

Boissons distillées (rhum et urack}. 
Cacao. 
Cannelle. 
Êpiceries. 
Gingembre sec. 

ld. confit. 
Grains: orge mondé. 
Huile d'olive comestible. 
!\lie]. 

P . { Harengs. oissons. 
Huitres et homards. 

Poivre el piment. 
Thés. 

11 ne reste donc, comme offrant une importance plus ou moins marquée au point 
de vue du commerce maritime, que les objets suivants : 

lllatlère8 pPemlèl"es. 

Bois de construction sciés et non sciés." 
Bois d'ébénisterie, 
Bois de teinture. 
Cendres gravelées. 

Denrées, etc. 

Café. 
Fruits. 
Grains : fèves et vesees, 
Poissons (stockvisch). 
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Chanvre en masse. 
Coton en laine. 
Cuirs et peaux, verts et secs. 
Goudron. 
G1·aincs oléagineuse). 
Graisses. 
Plomb brut. 
Bésines, 
Riz en paille. 
Salpêtre brut. 
Soufre brut. 
Tabacs non fabriqués. 

Riz pelé. 
Sucre brut. 

Mais ici encore il y a d'importants retranchements à faire pour ramener le 
tarif des droits d~O'érentiels à sn portée réelle : d'abord, on peut, on doit nième 
éliminer: 

Les bois de construction, 
Le goudron, 
Les graines oléagineuses , 
Les grains (fèves et vesces), 
Et même les chanvres en masse et le stockvisch , articles qui appartiennent au 

commerce des parages du Nord, où, de prime abord et ainsi qu'on ra fait observer 
plus haut, il a été reconnu que la navigation sous pavillon belge ne pouvait 
prendre aucun développement, ni entrer sérieusement en concurrence avec Ja 
navigation des pays qui bordent la Baltique. 

En second lieu, il convient de retrancher : 

1 ° Les cuirs et peaux dont les droits différentiels ont été annihilés par la loi du 
2 janvier i847; 

21) Les riz dont les droits ont été supprimés à partir du ?S septembre 181-~ 
jusqu'au 51 décembre i848; 

5° Les plombs bruts et les graisses qui nous viennent principalement de la 
Grande-Bretagne et des Pays-Bas, et qui, par cela même, ne sauraient avoir de 
portée au point de vue de nos relations directes et de notre commerce maritime 
au long cours. 

En résumé, les seuls articles suivants ont pu, comme articles soumis an 
régime des droits différentiels, présenter une influence plus ou moins marquée et 
un élément réel d'activité pour le commerce maritime : 

Bois d'ébénisterie , 
Bois de teinture, 
Café, 
Cendres gravelées, 
Coton en laine, 
Fruits, 
Résines, 
Salpêtre brut, 
Soufre brut , 
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Sucres bruts, 
Tabacs non fabriqués. 
A ces articles viendra à l'avenir s'ajouter le riz, puisque le régime diffêrentiel de 

cet article a été rétabli à partir de f 849. 
Toutefois, en ce qui touche le café et le sncre b·rut, articles qui sont les 

premiers en importance sous le système des droits différentiels, il y a encore une 
double remarque à faire : d'abord, en cc qui touche Je café, on a vu qu'aux 
termes du traité du 29 jui!Jct 1846, la Hollande est restée en possession d'im­ 
porter de ses entrepôts en Belgique, au droit d'entrée de fr. 9-99 par f 00 kilo­ 
grammes, une quantité annuelle de 7 mil1ions de kilogrammes de café de ses 
colonies (environ 40 p. 0/0 du chiffre de consommation annuelle de la Belgique, 
laquelle est d'un peu plus de 16 millions de kilogrammes); d'où il résulte que 
pour cet article, le plus important au point de vue du régime différentiel, la loi 
de J 844 n'exerce son influence que sur une quantité de 9 millions de kilogrammes; 
ensuite, quant aux sucres bruts, on a YU également : 

1° Que le régime d'entrée applicable aux provenances des entrepôts d'EurOJ>C 
n'a reçu que successivement et partiellement son application, et que Je régime de 
]a loi de J844 n'est pleinement en vigueur que depuis Je 17 avril 1849; 

2° Que le traité de 1846 avec la Hollande a réduit de fr. 4-2à à fr. 2-50 le 
droit d'entrée des sucres bruts des colonies hollandaises importés des Pays-Bas; 
d'où il suit que l'efficacité du. régime différentiel; en cc qui touche les sucres, a été 
atténuée et amoindrie. 

A part les droits différentiels spéciaux que la loi du 2·1 juillet ·184-4 a établis et 
dont nous venons de parler, cette loi a modifié la législation douanière antérieure 
de la manière suivante : 

1° Suppression de la réduction de fO p. 0/c, qui était accordée au pavillon 
belge, sur les droits d'entrée auxquels étaient assujettis les objets manufacturés; 

2° Augmentation de 10 p. 0/o sur les objets manufacturés importés par mer, 
sous pavillon étranger, et par rivières et canaux sous pavillon quelconque; 

5° :Maintien de la réduction de 10 p. 0/o accordée au pavillon national à l'impor­ 
tation par mer, sur les droits de douane applicables aux objets non manufaeturé«, 
réduction portée à 20 p. 0/ u quand lesdits objets sont apportés directement des 
lieux situés au delà des caps de Horn et de Bonne-Espérance. 
Tel est l'ensemble d'explications formant en quelque sorte une introduction 

naturelle à ce travail. 
La suite fera connaître les faits principaux, relatifs au commerce et à la navi­ 

gation, sur lesquels le régime des droits différentiels a pu exercer une influence. 
plus ou moins directe. 
Il convient d'envisager séparément les faits concernant la navigation propre­ 

ment dite. 

Faits conuoercianx. 

Pour l'intelligence des renseignements qui vont suivre, nous rappellerons 
d'abord qu'on entend, par commerce général, le commerce qui embrasse à la fois 
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les marchandises de transit et celles qui, à l'entrée, sont destinées à la consomma­ 
tion du pays, ou qui, à la sortie, sont originaires de Belgique. 

On entend, par commerce spéclal, celui qui ne comprend pas les marchandises 
de transit, c'est-à-dire celui qui comprend seulement à l'entrée les marchandises 
qui restent dans la consommation, et, à la sortie, les marchandises qui sont des 
prodüits du sol ou de l'industrie du pays, ou qui, étant exotiques, ont acquitté les 
droits de consommation. 

La valeur des marchandises est indiquée dans les publications officielles de la 
statistique ou en valeur pernianente ou en valeurvariable. 

La valeur permaneute est l'estimation fixe qui a été donnée aux marchandises 
lors de la première publication; elle a été conservée pour la régularité et afin de 
permettre les comparaisons. -Cette estimation, arrêtée depuis longtemps, est 
généralement exagérée. 

A côté de la valeur pe1·manente, le tableau général du commerce de la Belgique 
indique, depuis 1846, la valeur variable, laquelle est la valeur, aussi exacte que 
possible, déterminée chaque année d'après les prix courants .du commerce. 

<:ommerce général. 

Le mouvement du commerce général ( entrée et sortie des marchandises réunies), 
à partir de 1856, représente les valeurs permanentes suivantes, exprimées en 
millions de francs : 

1'836 . . . .. . . . . . •. 37IS 

18i7 . . . . . . . . . 378 

1838 fi • • • ,. •• • • • 432 

1839 .......... 392 

Moyenne des quatre années • . . • 394 

1840 ............ 430 

18-U .. 489 

1842 4 • • • • • • • • • -490 

1843 . . . . . . . . ol7 

Moyenne des quatre années . . . . 481 

1844 .• " ••••.• 1 •• 091 
' 

1841i . . . . . . . . . . 677 

1846 . . . . . . . . . . 634 

1847 . ,. ......... ni 
1848 . . . . . . . . . . 632 

M-0yenne des quatre années . • • • 67-4 

4 
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Dans ces valeurs l'entrée et la sortie figurent pour une part à peu près égale ; 
toutefois, l'entrée l'emporte sur la sortie. Voici, du reste, les résultats pour l'entrée 
et la sortie des marchandises, prises séparément : 

ANNÉES. JURCKANDISES ENTlltE'S. MARCHANDJSES SORTIES. 

(Voleurs permanentes exprimées en millions de francs.) 

1036 209 168 

l8:$ï 223 155 

1838 '236 HH 

rnis 217 175 

Muyc11ne des quatre années . . 2:23 172 

18H) 246 18;;, 

18/~ 1 277 '212 

184~ 288 202 

184» 296 22'2 

Aloye1111c des quatre années. • '277 205 

184,'i l\08 2M 

1840 367 ;110 

1846 ~Bo soo 
1M7 &83 349 

1848 334 '298 

l\loyenne des quatre années .. 351> iu 

La progression est considérable; le tableau suivant la fera mieux ressortir : 

UTRÉB l!T SORTIS 
JU:17NIES. 

ER'l'l\ÉE. !!Ol\TIE 

Augmentation de 111 moyenne de 1840 à 1847' 
sur celle de 1836 a 1839 1 87,000, 000 1 54,000, 000 

soit 22 p. •/o- soit 24 p. 0/ •• 

Augmentation de la moyenne de 1845 à J8.}8 
sur celle de 1840 à 1843 1193, 000, 000 

soit 40 p. •/ •· 
ra.oue.oon 
soit 28 p. 0/ •• 

i3,000,00U 
soit 19 p. 0/o- 

109,000,000 
soit~5p 0/. 

Cette progression est due principalement au développement considérable qu'a 
pris Je transit. 

Les marchandises qui n'ont fait que passer en transit, et qui se trouvent com­ 
prises dans les relevés qui précèdent, représentent les valeurs suivantes : 
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.\~NÉES. 

18-06 
!8;i7 

18Z8 
1889 

Valeurs permanentes exprimées 
en millions de francs. 

21 
10 
7,7 

37 

~loyennc des quatre années • . . . ?,() 

1840 
18-H 
1842 
18.43 

57 

60 
66 

1'1oyerme des quatre années . . . . 57 

18.U n 

1845 

1846 

1847 
1848 •• 

125 

116 

144 

116 
~Joyenne des quatre années. . • . . 12:S 

li y a donc progression de la moyenne de 1840 à 1845 sur celle de t856 à 1859 
de 27 m,illions ou 90 p. 0/o, et progression de la moyenne de 18-m à 1848 SUI" 

celle de 1840 à 1845, de {68 millions ou 290 p. 0/u. 
On voit que le transit s'est accru dans une proportion extrêmement forte, sur­ 

tout à partir de f 844-, année pendant laquelle a eu lieu la [onction des chemins de 
fer belges au chemin de fer rhénan. 

C'est surtout cette progression considérable du transit qui a causé le grand 
accroissement que nous avons signalé dans le mouvement général du commerce 
( entrée et sortie des marchandises). 

Il importe donc, pour se rendre compte de la situation dn commerce d'échange 
de la Belgique, de fixer particulièrement son attention sur les résultats du com­ 
-nierce spécial, lequel, ainsi que nous l'avons dit, ne comprend d'une part que les 
marchandises entrées pour la consommation du pays, d'autre part , les mar­ 
chandises exportées, originaires de Belgique ou qui étaient dans la consommation. 

Dans les tableaux qui vont suivre, comme dans ceux qui précèdent, nous avons 
naturellement laissé en dehors des comparaisons les résultats correspondant à 
l'année -1844, attendu que c'est dans cette année qu'a été votée la loi des droits 
différentiels, laquelle n'a commencé à être mise en vigueur qu'à partir du 1er jan­ 
vier 1845. 

C::ommeree spécial. 

L'ensemble des importations et des exportations réunies donne les résultats 
suivants : 
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ANNE.ES. 

1836 

183i 
1838 
1839 

1•r0RTATIONS ET UP0IIUTI0IIS 
aiuinES. 

(Valeurs permanentes exprimées en 
millions el milliers de francs.) 

S32,028 
327,926 

. • • • • • • 358,0ISlS 
317,189 

Moyenne des quatre années ..• t34,~99 

1840 •••..•••. Z-45,238 

1841 . .. . . . .. . . .. 364,167 
1842 •••.••.•• 371,162 
1843 ••.•••••• 368,032 

Moyenne des quatre années • . . 362, 150 

1844 . . . . . . . . . ô7i,33I 

18.ilS . . . .•. . . 4 IIS,765 

1846 .... , . . . . 401,530 
1847 . . . . . . . . . 443,260 
1848 . . . . . . . . . 404,673 

Moyenne des quatre années. • • 416,307 

Le tableau suivant indique quelle est, dans ces résultats, la part respective de 
l'importation et de l'exportation; 

ANNÉES. IIPDRTATIDN. EXPORTATION. 
(Valeurs permanentes exprimées en millions el en 

milliers de franes.) 
18ô6 187,216 14-4,812 

1837 200,357 129,1>69 
I8ô8 201,204 11S6,81Sl 
18ô9 179,297 

Moyenne des quatre années. l~,018 

1840 
1841 
1842 

1843 

205,610 
210,029 
228,986 

211,IS97 

Moyenne des quatre années. 214,0olS 

1844 

1841S 

1846 
1847 
1848 

197,746 

231,083 

217 ,IS61S 
237,479 

222,1>98 
~loye11ne des quatre années, 227,180 

137,89! 

14','.281 

139,628 

154,138 
142,176 

IIS6,-43!> 

148,094 

17-4,ISBo 

184,682 

183,960 
201>,781 
182,077 

189,126 
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te tableau qui suit indique la progression des moyennes tant pour les impor .• 
talions et les exportations réunies, que pour les importations et les exportations 
prises isolément ; 

IMPOIITATIONS 
u UPORTATIOIISI IIPORT.lTIOIS. 1 EXl'ORTATIOIIS. 

I\BtllU:EII, 

(Les valeurs permanentes exprimées en rmllions et 
milhers de francs.) 

Augmentation de la moyenne de 1840 à 1843 
sur celle de 1836 à 1839 1 27,851 22,037 1 lS,818 

SOtl 8 l'• °lo· soitit p.OJo. soit-' p. °lo· 
1 

Augmentation de la moyenne de 1841> à 1848 
sui· celle de 1840 à 1843 1 54,157 1 13,185 1 -41,032 

soit 11i p. °lo· soit 6 p. ¼- soit 28 p. 6/0• 

Il importe de savoir, surtout pour l'objet qui a donné lieu à cc travail, comment 
la progression se répartit entre le commerce par mer et le commerce par terre; 
mais les relevés de Ia statistique officielle ne distinguent pas pour le commerce 
spécial, à l'importation, les marchandises arrivées par mer et celles arrivées par 
terre. Cette distinction n'est faite que pour l'exportation; nous sommes par con­ 
séquent forcés de prendre ici, exeeptionnellement, pour l'importation, les chiffres 
du commerce général, 

5 
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'Tableau comparatif de la tofalité des marchandises importées en Belgique ou qui en ont été exportées de 1856 et 1848 ( sauf' l'unué« -iS44 
laissée en dehors), tant par mer que par terre, rivières et canaux. 

.--, 
z 
0 

( V aleurs permanentes exprimées en millions et milliers de francs.} 

~ ex ~ . ...,_J 

' 

!IU.Rt:B..INDl8E8 l!IIPORTÉE8. IIU.RCB.1.NDISES EXPORTÉES. 
( COMMERCE GÉNÉRAL.) (COll!IERCE SPÉCIAL.) 

- - 
lUOYENNE A.NNUELLE 

PROPORTION MOYENNE ANNUELLE PROPORTION 
PÉRIODES. POUR CENT Obseroation», POUn CENT Obseroatious, 

DE t'lll!PORTATIO!f, RELATIVEMENT AU TOTAL DE L'l!XPORTATION, REl,ATIVEHEl'IT AU TOTAL, 

- ~ - 
- - - -- 

PAR TERRE, PAn TERRE, PAn TBnnll, PAR rsnaa, 
P.ti..l\ MER• RIVJÈHES TOTAL, PAil MER, IIIVIÈnES PAR MRR, RIYIÈHES TOTAL. P'hJl NER.. JffV1ÎlRES 

ET CANA'1X, ET CANAUX, sr CANAUX, ET CANAUX.. 

1836 à 1839 rn1,1s1 84,114 221,875 62 }l• -t: se p. 0/o 49,826 02,4lSlS 142,281 as p. 0/o 6J$ P• 0
/0 

(,{. années]. 
• 

1840 à 1843 171,875 104,774 276,649 62 n is " -40,376 l07,640 H8,016 27 li 73 " 
. (~ années). 

1845 à 1848 21o,~06 138,266 315/3,772 6l Il 39 Il 52,041 1 ;n, 004 109, 1'215 28 Il 72 Il 

({ années). 

' 

,.....,_ - ~ ._., 
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On voit qu'à l'entrée, malgré l'accroissement considérable qui a été constaté, la 
proportion est restée, à un p. 11/0 près, la même de 1856 à 1848. 

A l'exportation, le résultat est différent; tandis que les expéditions faites par 
terre se sont élevées de 92 millions à 157 millions , soit dans une progression de 
49 p. 0/o, les expéditions, pnr voie de mer, n'ont augmenté que de 5 millions, 
de 49 à 52, soit dans la proportion de 6 p. 0/o environ. Aussi voyons-nous que la 
part relative, dans la totalité de l'exportation, qui était, pour la sortie par mer, 
de 5o p. 0/o pendant la période de 1856 à ¾859, est tombée de 28 p. -t: pendant 
la période de 184~ à 1848; tandis que la sortie par terre s'est accrue, pendant les 
périodes correspondantes, dans la proportion· de 6~ p. 0/o à 72 p. 0/0• 

L'accroissement a donc été plus fort pour le commerce par terre que pour le 
commerce par mer. 

Puisque c'est surtout de ~e dernier que nous avons ici à nous occuper, il n'est 
pas sans intérêt de faire connaître la part relative qu'ont prise, dans l'accroissement 
du commerce muriiime, d'une part les pays hors d' Europe et du Levant, d'autre 
part les pays d'Europe. ' 

Les deux tableaux suivants donnent cette indication. 

Relevé des marchandises de toute espèce importées en Bel91·que de ,J 856 à J 848 
(sauf l'année i814 laissée en dehors). 

(Valeurs permanentes uprimées en millions et milliers de Iranes.) 

( COMMERCE SPÉCIA,L.) 

PROVENANCES P.ROPORTION PAR CENT 
PROVEIIINCES I\ELATIVEKENT AD TOTAL 

DUP,lYI 

.INNÉES. 11O1\S D"EUI\OPE TOTAL • ---- ••• 
et du ,. ,,;.,.,,.,.. I 

PAYS D'EUROPE des p•)• hor~ DES 
J.ltV,\!'IT • d'Europe el du P,r1·s D'EOI\OPE . . l.evnnt. · 

Pour cent. Pour eent. 
1836 ••••••.. • M,100 153,116 187,216 18 22 81 78 
1837 ••••.••• • io,388 164,969 200,3o7 17 66 8'2 M 
18ô8 •.••••••• i1,on 16lt, 131 201,204 18 43 81 li7 

1839 .....•.•• 26,396 152,902 ]79,298 1-4 72 80 28 
Moyenne des quatre années. 53,240 158,780 192,019 17 31 82 69 

1840 •••• , , ••• -45,491 160,121 20o,6l2 22 12 77 88 
1841 • . • , • • . • • -41 ,o:\B 167,708 209,254 19 86 80 14 
1842 ••••.. , •• oo,906 173,030 228,986 24 rs 7o 07 
1843 •••• , •.• • 43,57a 168,022 211,097 20 59 79 41 

Moyenne des quatre années, 46,6/43 167,220 213,863 21 81 79 19 

18-40 ••••••••• -42,287 188,796 231,083 18 30 81 70 
1846 ••.. , .•.• -43,929 173,636 2l7,561S ~o 19 70 81 
1847 •••••.••• ol, 724 180,755 232,-479 22 25 77 76 
18-48 • • • • • • • • , 60,1$90 162,006 222,1590 2,722 72 78 

Moyen.ne des quatre n~pées. -49,633 176,298 22!5 ,fHH 21 97 7? os 
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Relevé des mcrelumdise« de toute espèce exportées de la Belgique de !856 à !848 
(sauf l'année {844 laissée en dehors). 

( lalellrs termanenlts esprimées en millions et milliers de francs. ) 

C:OMIŒRC& SPÉCIAL. 

fll'DRTATIOIIS PROPORTION POUR CEN'.l' 
EXPORTATIOIIS IIEUTIVUl!"T 4U TOTAL r•uJ.n,.us 

.ANNÉES. TOTAL . ------ aoas D"EIJROPE fllJ.LU 
eltetS des Up,lrlalions ,sas 

PAYS D'EOROPE ,ers les pays horJ 
l•s LELEV\~T. d'Europe et.,,. ~ IC! Lerant. PAn l)'f;UROPt, 

Pour ceo1 Pour cent 
1836 •••..•..• 6,487 lô8,ô25 144,Bli 4 48 95 52 

183i ...••...• 6,82~ 122,747 1:29,570 5 27 94 n 
1838 ..•...... 7,436 149,41o 156,65) 4 74 25 '.26 

1830 ..•.•..•• 8,538 129,355 137,893 6 19 93 81 

;\loyenne des quatre années. 7,321 134,961 142,282 o 15 94 85 

1840 .•......• 9,719 119,433 1ô9,I°IS2 6 98 93 02 

1841 ..••....• 10,689 143,20i lo4 ,091 7 06 92 94 

1842 . , ...•.•• 8,477 1&3,609 142,176 5 96 94 04 

1643 •••....•• 9,116 147,317 rnB,435 5 82 94 18 

Moyenne des quatre années. 9,551 138,413 147,964 6 46 93 !S4 

1841> .••.•.••. I0,71SB 173,926 184,682 lS 83 94 17 

1846 •••••••.• li ,218 172,745 183,963 6 09 93 91 

1647 .•••.••.• 19,627 186,154 205,781 9 o4 90 46 

18.48 ••••.•.•• 17,ô20 164,757 182,077 9 ol 90 -4g 

Moyenne des quatre années. 14,7ô4 174,396 189,126 7 79 92 !H 

A l'importation, l'augmentation est comme suit : 

A Pour les provenances- des pays hors d'Europe et du Levant : 
l\loyenne de 1840 à {845, comparée à la moyenne 

de 1856 à {859 . . . . . . . . . . fr. {5,405,000, soit 40 p. 0/0 
Moyenne de 184t> à {848, comparée à celle de {840 

à !845 . . . . . . . . . . . . . . 2,990,000, soit 61/!lP• 0/0 
B Pour les provenances des pays d'Europe : 
l\foyenne de {840 à {845, comparée à celle de 1856 

à 1859 . . . . . . . . . . . . . . 8,440i>00, soit a p. 0/o 
Moyenne de f84o à 1848, comparée à celle de t840 

à i843 . . . . . . . . . . • . . 9,078,000, soit rs p. 0/11 
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A l'exportation, l'augmentation est comme suit : 

[ N• 2~6. 1 

A Pour les exportations vers les pays hors d'Europe el du Levant : 

Moyenne de ¾840 à :1845, comparée à celle de 
:f 856 à 1859 . . . . . . . . . . . . fr. 2,230,000, soit 50 p. 0/0 

Moyenne de 184~ à 1848, comparée à celle de 
1840 à !845 . · . . ~,185,000, soit 54 p. 0/o 

B Pour les esportations vers les pays d'Europe : 

Moyenne de -1840 à f 845, comparée à celle de 
1856 à {859 . 

Moyenne de {845 à ¾848, comparée à celle de 
1840 à {845 . . . . . . . . . . . . 5~,985,000, soit 26 p. "/o 

Ainsi, à l'importation, la progression, en ce qui concerne les provenances 
d'Europe, est restée la même pour les deux périodes de quatre années finissant 
en {845 et en 1848. 

Mais pour les provenances des pays hors d'Europe et du Levant, la progression 
qui était de 40 p. 0/o pour la période finissant en f 845, avant l'adoption de la loi 
des droits différentiels, n'a plus été que de 6 1

/,. p.¾ pour la période finissant 
' "en 1848. 

A l'exportation, les résultats sont différents : 

Pour les exportations vers les pays d'Europe la progression, qui n'était que 
de~ ½ p~ 0/0 pour la période finissant en i845, a été de 21 p. 0/o pour celle 
finlssant en :1848, c'est-à-dire que, ·pour cette dernière, la progression a été sept 
fois plus forte. · 

Et pour les exportations vers les pays hors d'Europe et vers le Levant, la pro­ 
gression, qui était de 50 p. 0/o pour la période finissant en 1845~ s'est élevée 
à ~4 p. 0/o pour celle finissant en !848, soit une différence en plus, en faveur de 
cette dernière, d'au delà des¾- 
Il est inutile, sans doute, de faire remarquer qu'il convient, dans l'appréciation 

de ces proportions pour cent, de tenir compte des chiffres plus ou moinsforts des 
sommes auxquelles les proportions se rapportent. 

Si, au lieu d'opérer sur l'ensemble des marchandises importées, on prend 
séparément celles qui sont classées dans les tableaux de la statistique, sous la 
dénomination de Principales marchandises coloniales, on obtient les résultats 
consignés dans le tableau suivant. 

6 
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Relevé comparatif des principales marchandises coloniales importées en Belgique 
pendant les trois périodes de {856 à ·1859, 1840 à !843, et {845 à {848. 

( Valeurs pumaoentea exprimées en millions el milliers ae francs. ) 

MOYENNE PAR ANHtE PROPORTION POUR CENT 
RELATIVIIIEln AU TOTAL 

PÉRIODES. 

________, 
- TOTAL. ----------✓- - ObsertJations. 

de l'importAtion do l'inipor14tion de l'importa1iun de rimportaliOD 
directe dircclt 

des P,PYS hors des des ,1>ays hors des 
d Europe 

poys d'Europe. 
d·Kurupc 

payscl'EIUll~- et du Levant. e1du Lenot. 

rni6 n 1839 ô0,219 io, 110 65,329 46 °/a 54 01. 
( hnndts.) 

1840 à 1843 42,843 32,127 741970 o7 "{o 43 °/o 
( 4 annëes.) 

1840 ù 1848 43,895 ~8.814 72,609 60 °/. 40 °/o 
( 4 annëes ) 

Il résulte de ce tableau : 

1 ° Qu'il y a accroissement dans l'importation des denrées coloniales ; 
2° Que la part proportionnelle des arrivages directs est beaucoup plus grande 

maintenant qu'elle ne l'était de 1856 à 1859 ;· jusque-là, la somme des arrivages 
indirects l'emportait sur les arrivages directs. 

Toutefois, il est à remarquer que le changement s'est opéré surtout dans la 
période de 1840 à 1845, avant la loi des droits différentiels, puisque la part 
proportionnelle s'est élevée, pour cette période comparée à celle finissant en 1839, 
de 46 p. 0/o à 1::,7 p. 0/0, soit une progression de H p. 0/o, tandis que si l'on 
compare la période finissant en 184a avec celle finissant en 1848, on ne trouve 
plus en faveur de cette dernière qu'une progression de 5 p. 0/o. 

Il est intéressant de savoir, en ce qui coneerne les principaux articles soumis 
aux droits différentiels, quel a été le mouvement de l'importation, et quelles ont 
été la part relative des marchandises venues d'Europe, et celle des marchandises 
venues des pays hors d'Europe. 

Le tableau suivant donne ces indications : 



Relevé compçiratif•de l'ùnportation en Belgique des principau.x (tf'ticles soumis 
aux droits différentiels) avec distinction de provenance) de 1856 à 1848 
(sauf l'atinée 1844, laissée en dehors). 

Yaleurs permanentes e1pri1J1ées en millions et en milliers de francs. 

(C::OMMERCE SPÉCIAL.) 
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DESIGNATION 
DES MARCHANDISES 1836. 1837. 1838. 1839. 1840. 1841. 1842. 1843. 1845. 

me di.!tiectien 
DE PROVE~ANCE. 

Roi, de comtructüm sciés el non 
sciés. 

Des pays d'Europe .....•••...• 1,91$7 5,U5 2,950 s.srs 5,035 5,5011 5,215 4,474 5,121 

Id hors d'Europe .•...•.. ,, " • )) n i )) 1 25 

Totaux ...•.•••.• 1,91S7 5,115 2,950 2,SUS 1 5,055 5,306 5,215 4,47tl 5,144 

Boi« d'ébéniaterie. 

Des pays d'Europe .....•...•.. 126 2fü 202 165 179 274 280 216 165 

Jd. hors d'Europe ...•.... 245 91 108 1M ss 98 ?.i5 109 200 

Totaux .•....... 569 506 510 527 231 572 553 5211 563 

,. 
Bois de teinl11rc. 

Des pays d'Europe ...•...•.... 2231 781 2151 1121 5: 1 
191 1 

2: 1 
6~ 1 ~~ 1 

Jd. hors d'Europe ........ 261 228 190 28:1 4ti5 2151 576 

Totaux .......•• 
!-1-1 ~1---1 1 1 1---1 , _ 

405 595 4:51 644 572 516 451 

Ccndre,gravelées. 

Des pays d'Europe ...•..... - .. 1,599 :t,281 1 891, 1 1,0981 8901 051 1 8091 4171 187 

Jd. hors d'Europe .•...... 980 1,588 1,526 1,581 1,080 1,082 1,427 1,tl9tl 1,824 

Totaux .....•.•.. 2,579 2,669 1 2,221 1 2,4791 1,9701 2,0151 2,2561 2,012 1 2,0fl 

Chanvre m mtu1se. 

Des pays d'Europe ...•. - . . . . . . 1 2621 6441 9751 66: 1 :201 57: 1 85~ 1 7591 642 

Id. hors d'Europe .•..•... 10 48 12 58 54 

Totaux .•........ 272 I 692 1 !)81J I 066 1 720 I !i85 1 836 1 777 1 676 - 
Coton en laine. 

Des pays d'Europe .•.......... ~,990 8,8117 4,765 5,034 5,184 4,872 5,7911 5,515 4,2tl9 

Id. hors d'Europe ........ 1',422 5,01!0 6,957 1,887 10,272 7,962 6,6117 9,465 10,lH6 
- 

Totaux ........•. H,4i2 11,907 H,700 6,921 rn,Mi6 12,854 10,41J2 12,7'76 14,771:i 

Cuir, et peaux verl6 et secs. - Les cuirs et peaux, malgré leur importance, n'ont pns été compris dans ce travail , 
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MOYEIUE lNIIUEL LE PROPORTION POUR CEIIT 
01!: lltLATIVt:IIEICT A Ll TOTALITt 

t.'UI.POI\TATIOI. 
l>l: l.'UlfOaTATIO:C l'OCII CR.\.- 

1846. 1847. 1848. flV& AaTICLE, Observations. --------- - --------------- l'encllllll Pendant Pt111\ant Ptodanl Pendaol Peodaol 
b J><'.riode la ptr:ode la JJ'riodc la ptriode la p;,riode la ptriod• 

de de dt de de de 
l836A 1639. 18-iOl J8S3. l!M3 6184&. 1838ài839. 1840iol8U. 18456 IU8. 

Pear eent. Pour •• nt. Pour tenl. 
2,750 ,,015 1,218 ~.704 3,500 2,7ï6 UlO 100 iOO 

6 ' • • f $ • • • 
2,756 4,0l7 1,218 2,'104 3,M7 2,78-S. 

~I 82 110 

.: 
88 M 71:1 24 

29 '5:S..l H3 1ll"2 78 281 .w 2lS 76 

'315 2~3 529 515 560 ., 

8' 22 56 1!>7 

,œ ~ 
.ro 24 10 

598 285 7&!:I 2-W 5SS 4~1 00 76 90 

482 507 781 597 4fü 500 

. 
122 l,2-' 69{. t,168 762 48 5:,7 57 20 

f,U..2 1,201 1,049' 1,269 1,290 1,ID~ !S2 63 80 

i,66' 1,6215 1,745 2,457 2,0~8 i ,761 

720 

~~ 
7\7 ~ 

00 98 95 

79 l 22 18 12 5~ 5 2 l'i 

799 830 '5+ 6M 72!) 01!~ 

2,917 s.œs \ ,,m 6,161 4,2H 5,832 159 55 2<J 

7,~'3 9,025 9,78?S 4-,52' 8,~89 9,217 ,1 67 71 

10,"60 12,0?Sf U,008 f0,48?1 12,880 11>,om 

parce que les droits différentiels ont été annihilés par la loi du 2 janvier i&7. 

- 7 
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OESIC?f ATION 
DES M.tl.R.CHANDISES 183~. 1837. 1838. 1839. l&AO. 1841. 184l. 1843. 1845. 

a!lt dùliacliH 

DE PllO\"ENANCE. 

Go11dTon. 

Des pays d'Europe .....•.....• 244 250 ,UO 22!) 21!) 505 324 244 224 

!d. hors d'Europe ....•..• ... • » • 8 • " • ,. 

Totaux .......... 2U 250 410 220 227 50:1 52-4 2,H 224 - 
Graines o{éayine-uses (y compris 

la graine de Jin à semer). 

Des pnys d'Earope •...•.....•. z.uc 8,00( t0,7&1 8,160 6,•'10 U,5151 il ,276 12,600 2'-:.?,.«3 

ltl. hors d'Europe ..••..•. ,. •• • • 31 55 tl♦ 10 1, IOO 

Totaux .........• 7,116 s,ooi i0,756 8,160 s,,m u.,.mi il ,390 12,GW 2s,mn 

- 
Gmûsca. 

Des pays d'Europe ............ 100 198 104 8:) 12.) 252 sm; H-5 iOI 

Jcl. horsd'Europc ........ ~ " 7 20 14 41 m~ 03 "~ 
Totaux ..•.•..... i0O i98 Hl iO!) 157 275 565 256 200 

Pl<mib brut. 

Des pays d'Europe ..•.•....... 1i98 15;56 717 891 915 !57!> 682 529 667 

Id. hors d' Europe .....•.. ,, • • p .., • 68 261 159 ' . 
Totaux .....•...• 1508 1556 7'17 891 915 575 750 790 806 

Résines. 

Des pays d'Europe •.•.•.•..... 66 IH 50 416 5!)5 555 57 66 180 

lei. hors ,l'Europe ...•••.• 1,681 2;>9 u 255 66i 2,572 t,422 1,002 1,170 

Totaux ••...•..•• 1,747 :513 74 671 1,0ti4 2,7ffl t,479 1,068 1,5aO 

Ri~ en pcâlle et pelé. - Les riz, malgré leur importance, n'ont pas ~té compris dans le présent relevé parce !JUC les 

Salpi:tre brut. 

Des pays d'Europe, .•.• · •••.... 

Id. hors d'Europe •....•• 

Totaux ••.••....• 

OG 80 12.~ 169 264 560 31-;s 520 267 
fO 48 • 10 56 ' • 1 1:.!8 

H1l 128 124 169 520 36,S 5;,3 321 4'.W __ , 
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'™ - 
MOYENNE ANNltELLE PROPORTION POUR CENT 

DE ~t't\TIVEllE!IT A I.A. TOTALIT!1 

1.'llltl'ORl'ATION, 
DE L'IXfOttr,\'l'ID!l !'OUI\ CIi.!.• 

1846. 1847. 1848. QUE ARTICLE; Dbseroation«. ~ ....__..,,_,,-- r- . 
Pendant Pendant Pendant J>rn,lnnl Pen,lnnl Pcndonl 
la 1,&!riode la période la p~riodc I> µérwdo 

I 
la pdriodc la période 

de <le de de de de 
1836 à 1839. ll¼Oà 18-1:J. IS-i5b. 184S 1836 U639 ISiO à 1643. 18.IHJMS 

Pour cent Pour eent. l'ourunt 
'.567 205 509 281 275 2ï6 iOO 90 100 
» • • • 2 • D i • 

567 205 309 281 271! 276 
. 

10, 11i8 IJ ,.,IQS 12,0?Sl S,?524 111 Hi!> U,OH> IOO iOO !)6 

200 490 782 ,, 112 <i6G D • 4- 

to,5ti8 il ,898 12,835 8,52{ i1,211 14,681 

' 

542 260 521 12> 20! 275 04 79 68 

187 f77 112 7 ti2 i50 6 21 52 

520 ,Hll .f55 :150 2~5 405 

- 
~25 608 :~1 691 

u, ~ 
i0O 80 87 

162 » • 82 715 • f1 13 

681:i ' 608 152 691 1:;;1 sss 
1 

I 

204 285 270 Hi 215 2'.i7 21 H 7 

2,809 4,164 li,01!2 ~:515 l,564 5,299 79 86 !15 

5,105 4,447 ~,52:'l 702 t,m 5,?>:56 

. 
droits ont été supprimés à partir du ~ septembre i84tl, jusqu'au 51 décembre 1848, 

316 lH2 

,w µ. 324 524 87 96 7l 

176 ~ 190 17 ill :151 15 ~ 29 

-'92 542 1i60 154 550 41.i1S 

- 
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D~SlGNAtlON 
DES MARCHANDISES 1836. 1837 . 1838. 1839. 1840. 1841. 1842. 1843. 1845. . 

aree disliocti.tn 

DE PROVENANCE. 

Soufre brut. 

Des 1)nys d'Europe... . . . . . . . 261 rn; 509 193 176 271:5 240 {:i::i6 :152 

Id. hors d'Europe. , ..... • • u J) ~ " ~ ,. " 

Totauv ... , ...... 2ül 1 171:5 509 103 176 271:l 240 556 t52 

Tubac« non fab1°iq11és. 

Des Pays-Bas ..... , .......••. l .sss 2,70:5 2,597 2,512 2,111 1,269 2,746 1,698 i ,-156 

D'autres pays d'Europe ........ 1,928 5,650 1,417 1,005 1,f07 745 2,2m i ,12t 452 

Des pays hors d'Europe •.. , .... 5,684 5,20!) 1,892 2,0:>9 4,097 6,100 9, '19:l 10,185 5,204 

Totaux •....•.... 6,967 9,514 l:1,706 l:1,574 7,5HI 1 8,118 14, Hi5 13,004 4,862 

Café. 

Des Pays-Bas ........•.. , .... 0,19:5 14,749 8,MO 8,075 11,rn6 9,777 1i ,961 8,208 9,914 

Des autres pays <l'Europe ...... '5,168 2,616 2,72:5 5,850 3,084 5,1176 5,om; 2,202 1,9!i(j 

Des pays hors d'Europe ....... 7,797 12,265 13,058 8,084 12,227 6,!!07 10,046 7,50:i 11,293 

Totaux ..•....... 20,160 29,628 , 24,503 20,887 26,467120,260 54,072 17,98:i 25,105 . 
Fruüs verts et secs. 

Des pa:i,s d'Europe •......•.... 1,772 1,872 1,748 2,405 2,59S 1,665 1,71i0 1,70~ 1,619 

ltf. hors d'Europe ....... _. 11! » 5 7 . » 7 5 !) 

'I'otaux ...•.....• 1,787 1,872 1,7;51 2,410 2,59S 1,665 1,7tJ7 1,708 1,628 

Fèves et vesces. 

Des pays d'Europe ............ 156 1215 503 172 216 172 451 463 ,--~·- iJ.Ji) 

Id. hors d'Europe .•..•.. " " " • • )) )) » G 

Totaux •.•.....•. 156 12a 505 :172 216 172 45f 465 t,,:_,g 

Stockfisch. 

Des pays d'Europe •.•...••..•. 514 479 454 257 50J 186 516 20:î .200 

Id, hors d'Europe ..•.•.•. )) )) )) • n • " » n 

Totaux •.•....•.• 514 479 454 2:l7 301 186 516 20:î 200 

Sucres brula. . 
Des pays d'Europe •.•.•••...•. 6,506 ,,769 5,IJIJ4 6,615 15,948 2,771J lî,622 1.1,906 1,693 

Id. hors d'Europe .. , .... 9,IJSl 0,581 7,714 6,971J H,84-2 9,921 10,045 7,02B ?;,511' 

'I'otaux., .••.•.•• Hi,887 14,100 H,268 13,1588 , 17,700 12,696 11i,661J 12,951 7,G08 - 
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1846. I 1847. I 1848. 

rtOYEIINE ANNUELLE 
DE 

L'IMPOllTATIO!I, 

r- - 

PROPORTION POUR CENT 
•ELATIVEMENT A LA TOTALITt 

DE 1,'1l!POBT~TION POOi\ <:11.l,• 
QUF ÀR TICLE, i--- 

Pe11<hn1 1 Pendant I Pendant I Pcnd~nt I Pendant I Pendant I• ~rrode la pér,odc 13 pério,le ln ~r,ode la période la p~r,ode ~ ~ . . . . 
1113& à 1$30 1540 à 1843 IMSA 1S48 1836 èl839. 1840 J!.1843. 1845A 1848 

Observations . 

• 
289 

• 
261 

" 

512 
Pour cent I l'our cent I Pour cent 

275 1 i0O 100 100 

• 1 n 1 • 1 » 

408 289 261 251.5 512 275 

1,5'9 i,898 2,69{ 2,i92 i,956 

•·••• 1 
52 18 28 

599 475 452 1,991:S t ,297 454 29 12 7 

!S,f'73 4,HO 4,178 2,711 7,S!l!i 4,189 59 70 0:5 

1 6,921 1 6,481 1 7 ,5041 li,8981 i0,6481 6,592 

.,. 
' 8,6HS t2,80!S 12,549 10,159 10,298 10,921 45 42 45 

i,696 2,4152 2,189 5,O8~ 5,004 2,075 15 12 8 

D,200 i2,1150 16,197 10,?;2I lt,59,{. t2,2JO ,U 46 49 

19,!ilf Z'/,417 50,7515 25,7-iiS 24-,b96 1 2!>,20i 

'·"'" I , .••• 1 '·"71 , ..... 1,8ï9 
,,m 1 1:0 1 1:0 \ 

99 

26 ~ 21 6 5 14 1 

1,!i891 i,8J91 1,8~8 1,931> 1 .sss t.754 

97: 1 4251 ~'bl 521 l ~761 1~0 1 1~ 1 
97 

14 ~l D " 1G 5 

97' I 4571 506 18~ 1 521 1 [>92 

259 1 20& 1 

~~ 

2715 2158 100 
1~ 1 

100.}: 
,. 1 ,. 1 » n n " " • . 

l 259 I 264, I 530 571 27:J 2~8 

t.08 2,B87 f ,616 15,,lfi '5,065 1,601 1 39 1 54, 1 HS 

t0.184, S,7t8 11,3~:J 8,4:15 9,708 8,886 61 66 SIS 

to,692 il,505 12,941 13,72♦ U.771 10,4871 
1 1 

' - 8 
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Si l'on classe les articles compris dans le tableau qui précède, par rang d'im­ 
portance, d'après la somme que donne la moyenne annuelle la plus élevée pendant 
l'une des trois périodes de 1856 à {859, de f84() à !845, et de 184;1 à -t848, les 
articles sc présentent dans l'ordre suivant : 

i Café, pour . . , 
2 Sucre. . . . . 
5 Graines oléagineuses 
4 Coton. . 
!S Tabac 
6 Résines . 

. Cr. 2?>,204,000 

7 Bois de construction . 
8 Cendres gravelées . . . . 
9 Fruits verts et secs . . 

10 Plomb . . . 
1! Chanvre. . . 
i 2 Fèves et vesces . . 
:15 Bois de teinture. 
f 4 Salpêtre . 
f~ Graisses . . . 
i 6 Stockfisch 
i 7 Bois d'ébénisterie 
{8 Soupe • . . 
{9 Goudron. 

. 

{4,771,000 
{4,68-t ,000 
{5,049,000 
10,648,000 
5,tHS6,000 

. 5,507,000 
2,457,000 

. i ,9?:>5,000 
757,000 
729,000 
!:S92,000 
~00,000 
4~t>,OOO 
405,000 
571,000 
569,000 
5{2,000 
28!,000 

·-· 

La proportion entre l'importation des pays d'Europe et l'importation des pays 
hors d'Europe est restée, à peu de chose près, la même de {856 à !848, pour huit 
de ces articles, savoir : 

Les bois de construction, 
Les graines oléagineuses, 
Les fruits, 
Le chanvre, 
Les fèves et vesces, 
Le stockfisch, 
Le soufre, 
Le goudron. 

Pour les autres, au nombre de ! ! , le tableau suivant présente, en résumé, 
dans quelle proportion pour cent s'est produite l'augmentation de l'importation 
des pays hors d'Europe. 



( 3t ) l N° 2a6. 1 

DtSIGNlTIOI DES MARCHANDISES. 

P11.01tOILTIOll' -.on a:wT de l'importation des pays 
hors d'Europe relativement à la totalité de l'impor­ 
tation, pendant la période de 

1136 l 1139. 1 1840 l 11143, 1 1845 l 1848. 

Café, . . . . . . ... . . . . . . . . . . . ,44 P• -t. .46 P· -t: 
1 

49 p. 0/., 

Sucre • . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . 61 • 66 • 85 " 
Coton . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .u • 67 • 71 • 
Tabac • . . . . . . . . . . . . . .. . . . . 39 JI 70 • 61> " 
Résines . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 79 Il 86 " 9& » 

Cendres gravelées • . . . . . . . . . . . . . isi • 63 • 80 " 
Plomb •• . . . . . . . . . . . . . . . . . . • 11 " l 13 " 
Bois de teinture . . . . . .. . . . . . . . .. 60 Il 76 •• 90 " 
Salpêtre • . . . . . . . . . . . . . .. . . . . 39 • 70 Il 60 " 
Graisses • . . . . .. . . . . . . . . . . . 6 • ~1 11 ii IJ 

Bois d'ébénisterie •• . . . . . . . . . . .. -46 Il 2ts )1 76 Il 

Il importe aussi de faire connaître le mouvement comparatif des importations 
et des exportations avec les principaux pays d'outre-mer, avec lesquels nous 
sommes en relations. Ces pays sont : les États-Unis, le Brésil, la Havane, les 
Indes orientales, la côte occidentale d'Amérique, la côte occidentale d'Afrique. 
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Tableau compœratif des imporlelions en. ce qui con.:etne les p1·incipa11x pay:; 
d' outre-mer. 

l alenrs permanentes eiprimEes en miUi1>n1 el milliers de francs, 

( COMIIIERC& SPÉCIAL.) 

- 
IMPORTATIONS EN BUGIOUE. 

PAYS MOYENNg ANNUELLE AUGIIE:l'iTATIO~ PROGI\ESSION 
~I LA TALEUR MOYJN~I 

Dt de l'imporlalioD. de l'illlporlalion. POOA Cl!l:r. --- ------- - ~ - - PROVENANCE, Pendant Pemlant Ptndœnl JlErie>de Période Perie>d• l't!rie>de 
1o période la période la ptrio•le de ISa\0 A 1613 ile 1S4-~ à 18-18 dt 18406 !Ml de 18'5 6 JM5 

comparée compan!e <Olllparff comp11r~ 
de de de à ccllt 6 celle à celle o <tilt 

1830 à 1830. IS40 à 1543, !Si~ A J8.'o8. Je:1838à183~. dtlll-lO à 1843. tle 1836, 1839. de 18-IOà 1843. 

1\tats-Unis .....•.... 15,\5,IB 21,586 22,179 7,858 793 58 .( 

Brésil. ..•.•••..••.• 6,724 7,509 8,848 !5815 1,559 !) 21 

Havane (a) ..•....... t>, 12!) 8,4W 8,134 5,54ô tDDlOÎDS 541 6!5 tD 11oi111 4 

•', 

Indes orientales (b) .•• i ,7'9 1,559 2,4!59 e11■ei11S 41D 1,120 tB IBtÏDS 24 8-i 

Côte occidentale d'A- 
mérique .•. , ....•• IH 2~0 682 199 452 500 1i5 

Côte occitlcntolc d'A- 
trique. .•...•.•••. 1!) 95 420 74 527 SM 5~2 

ObscrvatlonM. 

L'accroissement des importations a porté parliculïèrement: 

Pour les Élats-\Jnis . 

111. le Brésil • 
Id. la llarane. 
I1l. les Indes orientales • 

Sur les tabacs non fa])riqués, le café, les grains el furines , le 
riz, Je sucre brut, le thé, les viandes, les graisses, les résines. 

Sur les cuirs, les peaux el les sucres • 
(~• période comparée à la J•e) sur les sucres bruts, 

• Sur 1e café et le riz. 
ld. les c61es occidentales d'Ainériqne. Sur Je cuivre brut, le salpêtre brut et les engrais. 
ld. les tôles occiaentales d'Afrique. Sur l'huile de palme, les gommes, les dents d'éléphant, 

(u) Cuba el Porto-Rico. 
(&) Sy11gapore, Indes anglaises, Java, Chine, iles Philippines, etc. 
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Tableau comparatif des expo'rlations en ce qui concerne les principaux pays 
âoutre-mer. 

Valeurs permanentes exprimées en millions et milliers de francs. 

( COMMERCE SPÉCIAL,) 

EXPORTATIONS DE BELGIQUE. 

PAYS ?rlOYENNE ANNUELLE AUmlENT>.TION PROGRESSION DE U VALEUR )IOYENNF. 

DF. de l'exportation. de l'exportation. POUi\ CENT- 

~ 
' -------- .-------- - -- DESTINATION. Pendant Penùant Pendaut Période Période Période Période 

Ja période la période la période de 1840 à 1843 de l~i5 à 18'8 de 1840 à 1843 de 1845 à 1848 
de de de 

eomperée comparée compnrée comparée 
Il celle à celle /1 celle à celle 

1836 à 1839. 1840 /t 1843 1845 /t 1848. de 1836 Il 1839 de 1840 Il 1845. de 18-36 à 1839. de 1840 à 1843. 

Étals-Unis .......... 2,178 2,512 5,889 134- 3,577 6 115ti 

Brésil ............. !,,HO 1,177 2,521 en moins 233 i ,544 en moias 17 1U 

Havane .•.•.....•.•. 866 i,252 959 566 en moins 295 42 en moins 24 

l ndes orientales ..•.• 96 BOS 629 412 121 429 2+ 

Côte occidentale d'A- 
mérique •.•...••.• 584 1,2~4 1,327 870 75 227 6 

Côte occidentale d'A- 
friquc .....•.....• )) 57 535 57 296 )) 800 

Observations. 

L'accroissement des exportations a porté particulièrement : 

Pour les États-Unis • 
Id. le Brésil • . 

Sur les draps, les verreries et cristalleries, 
Sur les clous et ouvrages en fer battu, les tissus de coton et 

de laine, les verreries et cristalleries. 
• . . . (3° période comparée à la 2°) toiles et autres tissus de lin, de 

chanvre et d'étoupes. 
tld. les Indes orientales • • • • • Sur les munitions de guerre, verreries, clous • 
Id. les cilles occidentales d1Amériqne. Sur les sucres raffinés, les tissus de coton et de laine, les 

Id. Ja llarane • • • • • 

verreries et cristalleries. 
Id. les côtes occiaentalea d'AfrilJlle, Sur les tissus de coton et les armes. 

Il reste à faire voir quels ont été les effets de la loi des droits différentiels, au 
point de vue du produit des droits de douane perçus à l'importation des denrées 
comprises dans cette loi. Ce sera l'objet du tableau suivant : 

9 
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Droits différffltiels établis sur les denrées. Compa'raison des droits d' 'entrée 

DtSIGflATIOII 
TAUX 

1840. 1841. 1842. 1843. 1845. 
Dl:8 IIJ\OlTB APPLIQUÉS 

Dl~ 
____ ,__ ----:--,.-,,__.--- ----------- ----- ------- ..; •• ~ .,; ..; 1.:svi■acrai•uT tonill~t'llJIOT "" ~lonlanl "' ~lontanl Montant "" llonlanl = Montant .•. .•. .. 0 .. 

DENRÉES. Ah à la ·.::i ·.::t ·.;:; ';S 
~ .!! 1ludroi1S s des droits -ê ùes droil5 .!! des drolts des drotts LOI DIS 0110,rs LOI DES DROJ:rs ,_ .. ... ... .. ..,. <» .. &. dilTtrentiels. diUtren1iel,. E ptr(ll.5. - rerçus. "'"' perçus. =- perçus. perçus. e l!l e a •.....• - - - 

1 fr. Fr. Fr. ..,. Fr. Fr. fr. fr. 1 Fr. fr. i( .... , ... ,. Fr. 2-1:? l'heel. ''·'"·"'" 1 I ) "·"' 4,587 8-00 l'hect. 
~•) J!lG,:)65 5,433 !!43,191 7,161 248,360 6,950 261,550 7,365 "2.1,599 • 19,350 

â .Eaa-de-~it . , Fr. 2-12 l'hm. Fr. 4-25, S-50 el 11\,999 U,'i63 

11 ···"• 
7-00 l'heet. 

F.-. ~u e14-Z4 Fr. 4.25{, 5.50tl l;l,356 990 14,679 1,011 14,235 972 15,156 1,130 13,_331 2,820 r: l'htcl, 7-00)' tel· 

= ·;; = l.i411eurJ .... Fr. 2-12 l'beet , Fr. 4-~. ~~ Cl 6,123 216 6,673 235 6,542 231 5,671 ln9 6,608 759 
7--00 l'hecl. 

r.ocao en r~•es . . . Fr.3-18 les 100 Fr. ~-00, 7,-50, 68,5î4 2,992 :w;,a5:; 10,992 Sî ,329 3,811 lftî,844 6,534 9, lll5 ,,566 kil. 10.00 tt l:?-23 
les 100 kil. . 

C>fé •••.••.•• Fr.8-00el 111-00 r,. e-no, 9-90. 26,467,232 1,462,500 20,159,960 1,132,3-06 34,072,239 1,912,949 17,985,336 1,249,271 ~. 16~,988 1,768,159 
les JOO kil. 11-50. 13-50 tt 

15-50ltsl00k. 

) a.es;,,.,~ • Fr. 8-46 et Fr 14-00, 20--00. 79,Gill 3,075 40,102 3,334 93,728 8,000 ll6,318 J0,841 68,776 6,500 .; Sil ligM4, 20-00 los 100 26-00. c& 30.00 

j deCeylan el111- 

kil. les 100 kil.. 

Fr. 0-4:? 40kl00 Fr.0-50, l-50tt 139,272 ~.200 79,121 3,303 75,272 8,160 ~.752 3,116 74,170 5,825 1re, Henx. t1 2.-00 le il. 2-00lc kil. 

ipicrriu ..•... 3 Cl 10 P· ., •. 12, 15, et l8p.o/•. 181,168 5,430 86,988 7,495 141,593 14,134 109,982 10,008 54,839 9,762 

' ! Amandu.:. , Fr. 2-12, 3-18 Fr. 14-00i 17-00 195,745 3,3;6 2371052 20,506 402,400 38,087 151,219 13,876 338,301 341ll7 el 15-00 les et 19-00 es 100 
JOO kil. lil. 

Figau ..... Fr. 2-12 el 5-00 fr. 5-00, 6-50el 634,136 32,197 3:?D,183 30,404 41',004 49,423 401,493 47,315 350,355 41,682 
lu 100 kil. 9--00les 100 k. 

Pranes el pru- Fr. 0-63 60/100 Fr. 9-50, 11-50 665,440 3,601 2"..8,011 7,062 151,793 13,295 284,679 24,420 201,353 20,726 neaux, et 10--00 les 100 el 13-50 les 100 
kil. kil. 

' Raisins de ee- Fr. 2-12 el 10-00 Fr. 8-00, 10-00 225,818 7.121 121,873 8,915 186,441 28,474 355,406 51,641 326,526 46,960 rintbe. les 100 ._il .• c, 12-00 le• 100- 
kil. 

-~ Aulrn ..... Fr. 0-53, 0-34 Fr. 8-00, 10--00 187,862 2,054 297,616 21,098 160,344 19,670 189,654 23,000 JW,062 ]7,289 " ' .. 80(100 e& 10.00 0112-00 les 100 1 "' les 100 kil. kil. 

l'foistUtl .• , l/23el 15 p 0/0• Fr. 3-20, 4--00, 
• 

25,419 3,0~9 
5-50<17.00lu 
100 l,1. 1 1 ' 

Citrons, limons 3 el 10 p 0/0• J4, 16, 20 Cl 25 

' 
169,389 30,268 cloruges. P· •/•· (b) 

489,544 13;900 l 456,600 :!8,1œ 1 433;~' 45,861/'a • 325,4~ "·"' 1 . "',.,. • 43,609 

11·~·· IJ2.3et)Op.•/o• 1/'l, 9, 15 cl 17 34,853 5,048 
P· •/o. 

J 

\ \ J! Seea .... l/2 3 el 15 p •/0• 1/'.l, 13 el 18 • 1 :J.3,238 5,244 
p.•/,. 1 f 1 1. 

(a) Les chiffres marqués d'un astérisque indiquent ln valeur réunie du rhum, de l'nrnck et de l'eau-de-vie. Celte réunion a été faite nfin de 
faciliter la comparaison des deux périodes.· 

(b) Les chiffres marqués d'un astérisque indiquent la valeur réunie des noisettes, des citrons, etc., des fruits verts et des fruits secs, rensei­ 
gnés cumulntivcment dans les écritures de statistique de f840 à 1843, Cette réunion n pour but de faciliter la comparaison des deux périodes. 
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perçus pendant les périodes de {840 à {845 et de {846 a {848 (4 années). 
l N° 21>6. ] 

i ..• 'CI Q 

PÉRIODE PÉRIODE PROPORtlOII -~==~ 
p0ur ceot des droilS per- ·- t= !?--: 

1846. 1847. 1848. (0 =- Q 0 
çus relocinmtot ou c., -·- 

DE JHO A 1843. :DE 1845 .A. 1848. ~•oLAnl des imporLA• . !t.!?f 
1100, en moyenne. '1 ~i ~ ~ ·---· ~ ---- ·------ :Il~ •• c.-•- .. ..; ~ son,,, â~.? ~~œ g M.onltnl "" lonlanL .0,1111 ,01:1 fOta. 

0 • MonLanl •01~11, des droits •OUSW& de, droits •J)~ :;~~èZ ':.:J -= •.::, des pe~us des perçus la périede la période =~ tr.;; i! dn dn,its •• da droilS .s -;:: •.. da droit& i111porta1ion, ~ importaliolll ~I de de ~-ê~~: 0 C, C, - perço1. - - anoutlles. prioeip,1. IODlltlles. principal. I! s pe~us !:I J)UîUJ, !MO 11 1$.13. 1845 Il 1848. ·;~""'-o- - - - ,,. 

Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. fr. 1 Fr. Fr. 1 Fr. Fr. 1 Fr. 1 Fr. Fr. 

37,8œ 3,583 ~,138 3,934 38,020 3,585 j 41,UO 3,923 9 53 .,. -4,2-V, 

•152,598 • 13,JOO • :?22,0]9 • 18,7GB •?U,37~ • 18,.00: 237,416 6,723 •205,648 •11,.tn' 2 83•/• • 1 04 .,. • '.!0,771 

1lt,7ff 9,717 li9,88I H,834 188,~ 14,SM 16-1,501 13,549 8 'U•/. 16,525 

10,460 2,189 13,208 2,,715 15,751 3,385 14,356 1,026 13,187 2,17~ 7 15•/0 21 ~'/o :l,075 

5,082 ~ t,i67 581 4,Un 476 6,252 Z!O 5,lst 600 3 52 .,. Il 62 •(o eu 

61,&75 7,412 91,833 8,989 170,"6 17,283 137,52:5 6,082 &l,255 8,612 4 41, .,. JO 58•/• l4,ll6i 

19,510,593 1,687,834 :?7 ,417 ,366 2,133,496 30,734,609 2,383,272 24,600,lln 1,444,273 25,200,388 1,993,:J&S 5 M•/o 7 91 .,. !?, 790,707 

15,190 9.~ 81,336 9,408 77,986 9,375 82,656 6,550 75,971 8,611 7 94 •I• JI 3..10:0 11,3\lt; 

92,441 6,086 95,?80 6,247 103,248 6,80l. 83,104 3,742 91,412 6,340 4 50 °/0 6 83 •f• 7,618 

150,llOO :U,502 83,142 13,307 225,038 ~.111 129,933 \l,51, 128,?0S 20,676 i 32 •/• 16 06 .,. 23,16ï 

262,9'3 %7,423 233,416 23,iB& 231,970 22,927 W,604 18,961 266,657 27,064 7 69 .,. 10 15 •1. 32,6S1 

461,394 $9,622 4:27,636 56,833 629,739 70,llllO 442,469 39,833 461,281 60,032 9 00 .,. 12 85 .,. 105,139 

181,586 18,516 00,1"6 «,21111 323,155 33,~ 332,706 12,117 284,210 29,Jt3 3 64 .,. lO 24 °/0 33,6!A'î 

166,654 2:5,Ul 285,SM 43,:!M 292,5'5 40,618 Z!2,3SS 23,ll38 267,790 38,996 1058¼ 14 56 .,. <l7,962 

167,644 19,881 14%,655 17,177 123,636 15,819 206,869 16,478 l~,999 17,541 7 89 .,. 1200¾ 21,912 

27,667 3,423 %2,326 2,753 26,'59 3,434 25,468 311b5 12 430/o 4,457 

249,953 ~;~ 221,563 42,641 154,173 29,666 

"·'") 
198,771 37,727 18 96 .,. 49,600 

· • 348,169 •61,6" •338,737 •59,416 •257,161 '44,230 436,396 • 301,742 •s2,22a 7 06 .,. •11 31 .,. 

11,075 4,506 63,719 9,039 33,160 3,991 40,702 5,646 13 87 °/o 6,919 

3&,'68 5,383 31,1'.!9 t,983 '3,369 7,139 3&,801 5,687 15 45 .,. 6,624 

1 

' 
/\ rtporler ...•...••..•••.. 71,276,008 1,-019,180 28,050,7SS 2,283,j20 . ............ ; 3,181,:lill 
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DtSIGNATION 

DES 

DENRÉES. 

TAUX 
:DES :DROITS APPJ.IQUÉS - .••.....•. ------- 

1ni111t=u•t:n· 1 t01rt11~c•••11T 
àla àfa 

LOI Dl!S 111\0ITS tOI Df.S DaOITS 
dlUéren!iols. 

1840. 

Montanl 
des droits 

ptrfUS· 

1841. 

Montanl 
dosdro1l5 

1842. 

~lontanl 
des droi1s 

1843. 

!\onlanL 
desdroil5 

1845. - ..; 
.§ Montanl 
3 dtsdroits •.. 
g_ J>fftll5, a - 

1 see , • • · ~ ' · 

IL... . 
de clunue ... 1 f'r. 3-18 lt last. 

1 

"Ide colza ei de I Fr. 4-24 le lui. 
~ 03\'CUe. 
;: 
C ·;, ~
1 

l de llig•. · I Fr. 10-1160/100 
o _ lclul. 
"' ·= ., - ·= :1 f .•• 
"' aatrt ... 1 Fr- 4-'.!4 lc lael. 

• ulros . • . . . 1 2 p. 0/o. 

Î Fim ... , · · 

-~~ V~ces .•. ~, 
\ Gruau ci orge 

perlé. 

lliel. ....•..• 

l'imen, . 

; 1•n seumere. 

1
/] rr•iJ el train&, 
- secs, sarts 011 

"""Il Cl plies 
.;, sttues· 
" _;, Homards{bl .• 
0 :0, 

llui1m .... 

Stockfisch . . . 

Fr. 1-27 211/100 1 Fr.~.00 lts 100 
les 100 kil. kit. 

Fr. 12-72lcs100 1 Fr. 3S-OCI, 40-00 
ki!. ,1 50-00 les 

IOOJi.il. 

Fr. Z-00 e1 10-00 
les 1,000 kil. 

Fr. 4.00,4.!!au f l.!!00.~ 
~-00 lelost. 

Fr. 1-50, 4-2~ f 1,149.~ 
50/100, 4-25, 
4-30, 4-62 tl 
5-00 le lui. 

Fr. 0-10, lJIO, 1 602,200 
tl 10-00 le l>st 

Fr. 1-!>0, 4-2.\ 13,lU,Ui:l 
60/1OO, 4,;25, 
4-30, 4-6- u 
6-00 le los,. 

Fr. 1-50, 4-25, 
4-30 cl $-00 le 
1411. 

••r. 0-lll,~1 10-00U 14--w 
Jo 1,000 kil. 

Fr.2-50et 10-00 1 ft. 0-10,4-50,1 
les 1,000 kil. 18-00los 1,()00 

kil. 

Fr. 5-00 lu 100 1 fr.6-50,7~1,s 
kil. JOOkil. ,10-IU 

les 1,0OO kil. 

fr . .2--12,110-00 1, Fr. 9-50, JJ_-~1 les 100 kil. 13-50 et ,~ 
ltJ JOO kil. 

Fr. 2-12,110-00 
les 1O0 lil. 

Fr. 12 - 72 lo I Pr. 6. 13, 15, 
tonne. 16, 39, 45, 411, 

5Z, 60 et I',.\ la 
tonne, 

Fr. 7 - % lts ' Fr. S, 8, IOct Il 
l,OO0 pièces. les 1,000 pile. 

• 1 &,12,,1sp. •I•- 

l p. •f•- fl,l2et l6p.•/0• 

F.r. 0-31 80/1OO 1 fr. 1-50, 2-50 ,t 
les J()'.) kil. 3-00 les 100 k. 

Fr. 

7,32-i 

49,37:? 

215,561 

56,921 

230,168 

Fr. 

6,864 13.153,SSO 

6,937 f Z,735,766 

10,f.ol l 1,005$3 

l8,S87 ( 6~7,t,00 

16,622 

laconnu. 

12-i 

9,386 

5,539 

l,o:!7 

120,750 1 47,990 

Inconnu. 

103,969 

301,317 

9il 

3,819 

Fr. 

112,412 

SS,5'.!0 

191,231 

28,307 

81,618 

110,9'.19 

115,979 

186,2..'>7 

F•. 

Inconnu. 

5 

12,297 

9,iSO 

16,796 

39,331 

1,066 

2,3i0 

Fr. 

1,4~ 

4,975 

rG,,u 12.827,980 

16,509 ., ,951 ,63? 

20,~ 11,506,721 

36,0-\9 f4,S5~.~ 

J ,442 1 263,927 

431,165 

!!04,390 

8,211 

,œ,m 

IOS,2,19 

fr. 

125,367 

315,506 

17 

U,!lSS 13,033,600 

Jl,014 fl,7711,996 

111,oos I sœ,r.w 

25,~ 16,60?,533 

5,2..'>7 f 303,S?J I G,011 

7,004 

49,r.9:? 

~3,030 

l11eo1111n. 

1,19' 

4,014 

Fr. 

6,189 

m,9-17 

18,311 

61,407 

%95,030 

.. ,. 

362 

(Fr. 

7,087 

16,053 1 4,UJS,220 

l0,7~7 f 7,440,557 

11,35:'> 1 760,Wl 

3t,!)l)i ll0,377,86S 

7,603 

19,323 

l ,:?96 

3S,!J76 

64,387 

IMonnu. 

1,393 

3,753 

SS0,129 
(4) 

•558,~ 

115,019 

57,1'.!8 

23,0~ 

85,024 

l1!9,700 

27,930 

190,662 

199,502 

Fr. 

J,269 

33,391 

49,950 

4,446 

G2,421 

7,319 

J3,Gll0 

1,030 

2,m 

8,540 

3,090 

48,490 

91,271 

2,3ï4 

2,~ 

17,234 

(a) Les chiffres marqués d'un astérisque indiquent ln valeur réunie des fèves cl vesces, renseignées cumulativement dans les écritures de 
statistique de 1840 h iM.~. Celle réunion n pour but de faciliter ln comparaison des deux périodes. 

(b) Avani la loi des droits diO'ércntiels, les homards étaient tarifés cumulativement avec les écrevisses. 
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--~ •.. 
PÉRlODE PÉRIODE l'RDl'ORTIONS ~f!:! 

1846. 1847. pour etDI des droilll per- ·-=.a~ 1848. - ::, 0:, 
fus n-Jathem,nt au. l! "-·:;: 

Dl: 1840 .6. J8A3. DJl 1845 .6. 1848. moulut des i111porb· -c,.f r,'::,, ~ ....• ,-- lioos en inoyennc. li. 
.,; - -- -- -- --- --- :;:~.§ .; .,; 1on,1& NOfl••~ 

2-::, - ••• &lontanl = }lonlanl = ~lonlanl t(lf:l. ,OE& g:-a~f~ ... .:: C, •oru.11 d•s droits •oYOH des droits ·.::s s ·.::i des porcus des Pfr!US la période la période tl t"#= -i:! des droits des droif.>I .!.! des droits imporlotiooJ au111r-, imporl•lions :uull-at !.;~=: •.. •.. 
&. .•. ... en en de de Qf-.o7- .••. •... oanu,lles a11ou•lles. li perçus. .! perçus. e per1pl9. princip•I. principal. 1840 A lM.1. IM5 i 18-i3. ·;~~--;:.. -- .....• .,. 

Fr. Fr. l'r. Fr Fr. Fr l'r. Fr. Fr, Fr. Fr. Fr. Fr. 

Deport .. 27,276,668 1,619,180 ::JS,050,798 2,283,4ZO . . . . . ..... 3,181,:!li! 

27 8 87 Z7 83 26 2,285 30 ~ 11 l 31 •/0 30 9()•[. 11 

3,680 638 ri,802 009 4,M9 8$2 3,5;3 :?a2 5.~9 982 ~ 65•[o JS 60 •/• 1,2.tl 

1,004,000 9,042 1,291,880 10,718 408,320 3.~2 2,l>77,912 13,655 1,tua,350 u,101 O :-2•1. 0 76°/. J5.,o:i 

. 
3,883,016 27,634 2,016,046 14,082 2,100,047 13,929 1,003,545 11,4M 3,S:.9,916 26,399 0 f,O•f• 0 69•/• 2'1,5H 

1,133,945 5,047 754,133 3,765 004,053 3,889 1,2()1,130 15,325 913,&73 4,287 1;n•10 0 4&•/o JI ,,11 

4,000,640 24,935 7,351,387 43,528 8,755,520 53,376 5,352,449 28,'i!JI 7,621,353 46,00S 0 53•[o 0 61) .,. 47 ,63.1 

252,988 4,110 464,470 6,357 584,649 6,610 172,303 3,405 ,136,1102 6,100 1 97 •/o 1 3'3•/• ?,Stv.i 

965,9118 935 ,'.l9,39i 358 392,320 .. l ~,4GO 3,827 0 65~,. CS,187 

• 973,712 •ou • 436,559 •3s4 • 395,431 • 330 320,531 U.,66-i • 591,163 •4,0SS 7 75•/• I •o œ•1. 
• 7,714 6 7,165 0 3,211 3 6,703 261 3 89•/· 1,006 

90,126 948 72,583 24 l>3,503 18 51,529 8,561 82,808 842 16 61 •[o 1 01 .,. 20,;oz 

19!>,738 26,652 152,814 19,247 176,456 :>.J,ll65 200,)81 16,040 145,783 19,103 8 00 .,. 13 JO•/• :5,678 

22,041 2,691 11,250 1,530 39,193 4,794 29,9M 876 23,883 3,016 2 92•/. 12 67 •fo 3,•oo 

112,170 53,263 77,719 29,843 84,422 26,081 88,159 42,666 89,~ 39,421 48 06 .,. 43 68•/• 217,77G 

13-1,137 68,24~ 239,047 64,216 188,667 !i0,749 125,M9 49,876 182,879 68,621 39 72•/• 37 52•[. 100,s.s.1 

38,659 2,697 28,942 2,004 27,620 J,87Z Ineeeuu. 30,788 2,237 - 7 $•/• 4,9"..G 

25),950 2,98, 261,868 3,928 195,158 3,337 121,280 1,156 1'.!4.,900 3,!!84 0 95°/0 1 46•[. 35,965 

239,012 16,884 ~.368 20,5~9 329,7;0 19,903 274,520 3,489 258,178 19,145 l ?7 •/o 7 41 •[o 30,981 

A reporter .•.•••• , • , ••••• 39,702,913 1,839,570 4~,957,714 2,541,144 ~ . . . •. . . . "' •. . .. 3,801,i48 

10 
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TAUX 1840. 1841. 1842. 1843. 1845. DtSIGNATIOM J)&B J>JI.OlT8 Al'l'LlQUJi:8 

DES __ ...••••••.......... - ~ ~~ - - - ---:---,___ ~ ,,.; ..; ..,; "' :a llltillJOlltJONT ,onia11n11nKt = Montant "' àlonlant = Montant Cl Montant l\onlant Cl -~ .. c> 0 

DENRÉES. li l• àln ~ ~ "..:3 -.::s 
.!! des droits :; des droils .!S des droils .!S desdrolls .!! du droiu LOI DES DROITS LOI DES DIIOl'J'S •.. .. .. ... ... g_ 0 .• C> c> 

différentiels. dilfdreoliels. perçus. .... por9us. •... perçus. - per~us. •... per1us, a .! a a a - - - - 
~fr. Fr. Fr fr. Fr Fr. Fr. fr. Fr. fr. 

PoiVt'C ••.. , • , fr. 3. JS Cl 5-0() Fr. 1~, 17.00 ~31,791 8,395 262,779 10,522 lï4,~74 10,302 67,607 5,032 '.!:1,3~ 4.!iS~ 
les IOOkil. Cl 19-00 les 100 

kil. 

Ili• ..•...... fr, 0-83 60/100 Fr. J.50, 2-50, 2,216,317 ~7,805 1,1$66,932 77,769 1,9,6,336 193,744 2,481,400 242,377 4,66~,7:U 148,51~ 
el !j.()() les 100 3-00, 5-00, 
kil Lf~,8i1~ 

les 100 kil. el 
0-10 les 1,000 
kil. 

Sucru btQII de Fr. 0-.21 21)/'IJO, Fr. 0-01, 0-84 17,790,136 254,u, 1.2,695,525 210,969 15,665,168 222,543 l2,931,6i0 149,?0J 7,00'l,997 96,179 - canne. 
' 

1-69 60 IOO, 65/1()() 1 - 48 
2.12e,4 .. 24 les 101100: 1-70, 
100 lil. 2-JI ~1100, 

2-33 45,100, 
2-50, 2-75 
2 - 97 30/100: 
3 - 61 15/100, 
~-25 Cl 4.30 
les 100 kil. 

Tl,ts .•.•.... fr.25-44157-!!.4, Fr. 30-00, 60-00 308,820 30,418 420,66i 41,484 706,124 56,870 498.~ 47,966 533,870 43,;5$ 
72-08ell0S-11 ,1 100 les 100 
les 100 kil. kil. 
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:3 •"OC) 

PÉRIODE PÉRIODE rROPDftTIOIS -i·="'-' 
1846. 1847. 1848. poar eent ile• ùoil!I per- ·.; f3i 

çus rclitin•ial 011 ,.. iuS ...• 
Ill: 18~0 A. 1843. Jill 1845 A 18.18. -8~ •• ~ ".'ontaol dti imporu- ~î.!:~ - 11011, ea iaoyenne. ~--- ------.,;,.-- ...- ·----- ~- :a~ i il-~ ..• ..; . ..; 

IOUUI ■on■u ~ .•• -;;, •• s15 l; Montant = llontanl = Montant P.,IJI POIII. ... ._g IO"IU:SI des droir, •01u.i,:1 des droits ·.n- ~ :::1 t 
~ -.:.: dts perçu des per~ la pério~e la période 5.! t'~ .!! s = !? ~~◄.:: desdroilf •.. des dr'oiu •.. des droiu imporlatioiu IIAl!illlltll imporl4tioos Wltl et de de f'ë :'.-'-'"> .•. 0 0 en Cil - pefl11$, 

,,.. perçm. ;-, perçut. 11ooue!lea. prioeipal. aon11elles. principal. 1640 à 1843. 1S45 li 1848 ·;'0~~~ e e - - •..• 0" 

Fr. Fr. fr. Fr. Fr. Fr. fr. Fr, Fr. Fr Fr. Fr. F.r. 

Report ..• 39."W2,913 J,839,5ï0 .«,957,714 2,Ml,144 ' ~ . . . ' ...... 3,801,748 

42,918 7,918 9,DU 1,775 101,lGfl 18,350 191,703 8,563 45,115 8,257 • 4601, 18 3-0 01. 9,967 

' 

5,1188,317 1,348 6,586,600 1,288 7,308,196 J,38!! 2,135,275 135,424 6,107,212 38,137 _t 34°/, 0620/, l,3.fJ,Ql7 

10,691,917 ~,069 lJ,30$,277 220,5117 12,9-60,8-iS 231,139 Jt,7'10,62S 209,387 10,486,524 200,238 l .U_•Jo l 90~/, 644,17'.? 

538,628 40,ro6 $61,700 38,S&t 355,120 2.1,790 483,601 •U,184 519,S."9 36,019 9 13°/. e 9'3•/• 51,991 

To-un, •.• , •......• , ••• 57,284,117 ~,237,128 62,116,374 2,823,85l> . ...... ' .•. ' .. ' 5,8&1,465 

. 
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On voit par le tableau qui précède que la moyenne annuelle des denrées 
importées de {840 à ¾845 représente une valeur totale de ?>7 ,284,H7 francs. 
Pour cette valeur totale de 'r,7 ,284, i i 7 francs, les droits perçus ont donné une 

somme de 2,257 ,!28 francs. 
La moyenne annuelle des denrées importées de t84~ à {848 représente une 

valeur totale de 62,{ {6,574 francs. 

Pour celle valeur totale de 62,H6,574 francs, les droits perçus 
ont donné une somme de • . . . . • . . . . . . fr. 2,825,Sao 

En supposant que les droits fussent restés les mêmes pour la 
période de 184!> à 1848 que pour la période de {840 à 1845, et 
que la quotité relative de chaque espèce de denrée soit également 
restée la même, au lieu de produire 2,825,85:'.S francs, la totalité des 
denrées représentée par la valeur de 62,H6,574 francs, n'eût pro- 
duit que . . . . . . . . . . . . . . . 2,42;5, 149 

Différence en plus . . fr. 

Mais, d'autre part, il est à remarquer que si le fisc avait perçu 
sur chaque espèce de denrée le droit le plus élevé fixé par le tarif, 
au lieu d'encaisser . . . . . . . . . . . . fr. 
il eût reçu . 

598,706 

2,825,8;5~ 
f,18:H ,46~ 

Différence en plus . . fr. 5,027,610 

Dans la même hypothèse, et tout en tenant compte de la différence 
proportionnelle entre les moyennes de l'importation pour 1840 à 
1845 et pour {84t> à 1848, on trouve que, suivant la base de per­ 
ception établie par la loi des droits différentiels, le trésor aurait reçu 
au lieu de . • . . . • • . . • . . . fr. 
la somme de . . 

2,257,128 
ts,596,2!:>8 

Soit une différence en plus de (') fr. 5,Hi9,150 

Laissant de côté ces hypothèses et les calculs qui s'y rapportent, si l'on ne tient 
compte que de la perception cff eetuée, on voit, par les détails du tableau, que le 
café payait, antérieurement à 1.845, un droit proportionnel de o,Srs p. 0/o, tandis 
que pour la période de 184ts à 1848, le droit payé correspond à la proportion de 
7 ,91 p. 0/o, soit une différence en plus de 2,06 p. 0/o, 

Le tableau qui suit complète la série des faits commerciaux et permet d'apprécier, 
d'un coup d'œil, quelle est la position de la Belgique vis-à-vis des principaux pays 
commerçants : 

(') 57,284,111. 62,ns,;74 :: s: o,851,4615 . .i- = o,396,tBB. 
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PAYS MARITIMES PAYS MARITIMES PAYS MARITIMES PAYS 
qui li'OQl)'U où oü ou 

le régim• du drohs diltéreo1itl, il uisle deulroit.s dilTo!rtntitls ilniJJ<tdct droits Jilrfrenti,l•, la lldgiquo ne joui, P•• 
ou dtfarcar imis oû le p,,·illoo btl,;e du t<aittmont jouit du 1rai1tmtn1 de I"- 

<1u1 n'appliquent des droits dilrlrenlieb e1dusire111r.nl rlsu•ls ,.,1ion europhune b plu de b mlion l!1no~,,.. 
qu'à titre de représoilles. au p:nillon 11ational. fa,orish. la plo• fo,·orisfr. 

EUROPE, Angleterre, 

Russie. 

Prusse, 

Suède et .Norwége. 

Pays-Bas. 

Danemark. 

Villes hanséatiques. 

Sardaigne. 

Hanovre et Olden- 
Lou rg. 

Portugal. 

Autriche. 

Parme, lllodime, Luc- 
ques. 

Toscane. 

.États romains. 

Grèce. 

Turquie. 

AllltRIOUE. États-Unis. 

Brésil. 

!Ucxiquc. 

Ilaïti. 

Uruguay. 

Rio de la Pinta . 

Pérou. 

Chili. 

Ilolivie, 

États indépendants 
de l'Amérique cen­ 
trale. 

Espagne. Espagne. 

Possessions françaises , 1 France. 
sauf celles d' Arrique. 

Deux-Siciles. 
Possessions cspcgnolcs. 

Possessiens uéerlamlai­ 
ses. 

Angleterre. 

Possessions anglaises eu 
général. 

Possessions franeaiscs eu 
Afrique. · 

Jnpon. 

Russie. 

Sardaigne. 

ASIE. Chine. 

AflllifE. )faroc, 

Tunis. 

Égypte. 

COUJIIIES anglaise..!'. 

suédeises, 

11 
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Voici, pour terminer, la liste des traités de commerce et de navigation qui ont 
été conclus depuis la loi des droits différentiels : 

Traité du fer septembre 1844 avec le Zollverein. 
Traité du fO novembre f 84r, avec les États-Unis. 
Convention du f5 décembre 1845 avec la France. 
Traité du 29 juillet 1846 avec les Pays-Bas. 
Traité du H, avril f 847 avec les Deux-Siciles. 
Traité du 27 mars f 849 avec l'État de Nicaragua. - Non encore ratifié. 
Traité du f 2 avril f849 avec la République de Guatémala. 
Traité du 17 novembre 1849 avec la France. 
Traité du i4 février f 8~0 avec la Russie. 

Faits relaüfs à la navigation. 

Biot de la marine marchande belge depuis le fer janvier i838. 

NAVIRES. 
ÉPOQIJE8. 1 1 Ob,ervalions. 

1 TONNAGE. l'fOMJIJI.E. 

1 1 
!hmbre. Towgt. 

Au 1 •r janvier 1838 • • • , 151 

1 

21,620 Navires nationalisés en 1837 .. 1 251 
Jd. 1838 .. . » 

Id. rnio ... 146 U ,1557 Jd. 1839 .. • •> 

Id. 1840 • · 1 IIH 

1 

22,417 Id. 18.ro •. 4 7ï0 
Jd. 18'1 .. i 579 

ld. 184 I ••• lolS 21 ,!S62 Id. 18'2 .. 2 68~ 
IJ.. 1843 .• • » 

Id. 1842 ••• l 140 1 21,906 ld· iSU .. 2 -i:17 

Id. 1843 •• • 1 Uo 
1 

22,907 Id. 184ti .. 7 t ,522 
Id. 18'6 .. 1 141 

Id. 1844 ••• 134 21,971 Id· 18'7 .• 5 924 

1 

Id. 1848 .. 9 1,887 
Jd. 1845 •• • 1 12!5 21,687 Id. 1849 .. ' 006 

Id. 1846 .•• 132 23,307 
A la date du ter avril 1800, dix navires se 

Id. 1847 ••• 1 139 1 24,899 1 trouvent en construction sur les chantiers 
du pays; leur tonnage probable est évalué 

Id. 1848 ••• Ul ss.soo 1 en somme à 3,0~9 tonneaux. 

-Id. 18.49 ••• IIS2 28,799 

Id. 1800 ••• ise 30,826 



Tableau comparatif dtt mouvement de la navigation pour les trois pé-riodes 
de ~81i6 à l8591 !840 à f845 et de f84~ à f848. 



:Jl3: ~ "3IL""' ~ •■-:: :.13::- 

TONNAGE EFFECTIF 
PROPORTION POUR CENT 

TONNAGE EFFECTIF TONNAGE EFFECTIF Rltf,ATIVEl\lliNT AU TOTAt. l)U TONN.o\OF. EFf'ECTlf" 
DF.S NA.VIM:S VF.NUS DES l'AY~ 11ons J>J!S )'o:A\'JflES VENUS 

n't:UnOP& ET DF.5 U.TS SITUts AU 
DES NAVIU;S VENUS DE$ PAYS D'EUROPE Dt:S NAVIRES SA!<S DISTINCTION DKS - 

P~RIODES. 
DELA DES Di!TROITS DU SVNll ET llE J:N DEÇA D&s lllhnolTS DU SUND &T nxs rJ, Ys 

DE GtDnAl.T,ll, 
PAYS llE PROVENANCE, uou u'1ulOl'S ou SITUi., ,o DtU llF.S PA\'5 

GIDRAtTAl\, Dt, OiTI0ITI . o·s\lao,112< o•ç, uu oli:t'&OITI, 

- , - - . - - --.........-- .- - ~ .,,.., 

Pnillon belge. PatiUou füiag• TOT.AL, Parilloo belge. Pnillon ~raagr 1 TOT.AL, Puillon belge. Parillon f!mg• TOTAL, Parillau belge. P&rillon 6lraog' 1'1tille1 belge. Parilloa ~rug• 

!5,263 ao, 176 40,439 72,929 150,923 232,802 78,192 195,099 273,~91 If, o }o U7 °/0 31 °/o 69 0/0 

9,656 54,022 63,678 !53,793 1!59,0Z6 212,829 63,449 213,0158 270,1507 rn 8lî 25 75 

18,083 62,236 80,319 04,267 232,791 287,008 72,ô!SO 205,027 367,+377 23 77 19 81 

l 
1 
1 

D 

D 

•....• 
z 
" ~ c.,,: ~ 

'-' 

- .•... 
~ 
-~ 
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PtRIODES •. 

TOKNAGE EFFECTIF 
DE3 l\'AVIRES SOJTIS EN DESTINATION 

DES PAYS IIOftSD'EtJkOPJ: 'l!T DES PAYS 
5lTlll!ll .lU Df.l,A Dl:S :.>ilTROtTS llU 
SUllD J:T Dl OIIRAL'J'AII, 

TONNAGE EFFECTIF 
DtS !\',\VIRES sonTTS llll Dl:STl!'IATIO!'I 

DU PAYS D'll'ROU '&N l>EÇ.L l>&s Dt• 

TROlTS D'& OID•ALTAII T.T DU SUND, 

TONNAGE EFFECTIF 
DU NAVIRF.~ SANS DISTINCTION Dt:5 

rllYS l)'E ZltlôTltfATION, , ......,.._ . __ _,_ ...•.. ..__..., __ , .....__ _ __.. __ 
PROPORTION POUR CENT 

ULATtVt,.J:NT AU TOTAL 'DU TO!'llfAH UPCCTIP 
IIU NAVlftJ:S SORTIS lllf l)lt$TIICATIOII' 

·--- ,, 
J>J:S rAY, 

1 aou D1CUIO,C OU&ITUiU~ DIU l)E$ PA YI 
IIU ohao,n, o'uao,i u nç, DU DiHOITI. 

----- '1----- _,...- 
h'rillo1 belgt. lfa1moa i!nagrl TOTAL, 1 P1lil1U belge. jh,illtD Etnagtl '1'0'1'.U.. 1 Puillu btlgt. IPuillon flraugrJ TOT,U.. 1 P1rillo1 bile•• jPllilkl Qmgrl PuillN belgt. JP11illoa ,,,..,, 

Moyenne ai:muelle 

De 1836 it 1839 •••• !S,602 1 11 ,6lS0 I 17 ,2l>2 1 69,900 1120,~93 1190,193 1 7lS,IS02 1131,9-\.3 j10'7,UIS !.Hl 0/o 67 °/o 37 °/o 63 °/a 
- ""' C.lC - 

De 18-40 11 1843 •.••• , 110, 74fl j 20,6261 31 ,4369 , lS0,972 I 116,0!IS 1166,987161, 711S l lall,641 1 l98,31S6 I 34 
1 

66 1 31 1 69 

De 184~ à 1848 •.••.• 18,082 44,lS86 62,688 lSIS,078 192,M! i!47,~:l0 173,160 :237 ,~!Il ; 310,188 ; 29 1 71 23 1 77 

...• 1 1 1 
l"'""I 

~ 2 • 
W) ee c:,) __. 
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Voici les principaux faits qui ressortent des chiffres de ce tableau : 

A l'entrée: 
Le tonnage de la totalité des navires belges et étrangers venus de tous pays, 

lequel avait augmenté seulement de 5,000 tonnes, soit 2 p. 0/o pour la période 
finissant en 1845, s'est accru tout à coup de 9t ,000, soit 2~ p. 0/o pour la période 
finissant en !848. - Mais il est à remarquer que cet accroissement considérable 

· est dû, en grande partie, aux importations anormales de denrées alimentaires 
occasionnées par les mauvaises récoltes de 1840 et de 1846. 

Pour les arrivages despays hors d'Europe et des pays situés au delà des détroits 
du Sund et de Gibraltar, le tonnage total des navires belges et étrangers réunis a 
monté successivement de 40,000 tonnes à 65,000 tonnes, puis à 80,000 tonnes ; 
donc il a doublé de 1856 à 18-iS. 
Pour les arrivages des pa,IJS d'Europe en deçà des détroits, l'accroissement est 

proportionnellement moins marqué; il est de r:s!j,OO0 tonnes, ce qui correspond 
seulement à environ 22 p. 0/o, si l'on compare la moyenne, pour fa période de 
i845 à 1848., à la moyenne de i856 à 1859. -Et si l'on compare à cette dernière 
la moyenne de 1840 à 1845, on trouve pour celle-ci, au lieu d'une augmentation, 
une diminution de 20.,000 tonnes, soit 9 p. 0/u• 

Si l'on fait la distinction de la part respective du pavillon belge et celle du 
pavillon étranger, on voit que, pour les arrivages des pays hors d'Europe ou 
situés au delà des détroits; le tonnage des na vires belges a monté de t.,000 tonnes 
à 9,000 tonnes, puis à 18,000 tonnes, c'est-à-dire qu'il a plus que triplé de f 856 
à 1848. - Celui des navires étrangers a passé de 5?>,000 tonnes à ~4,000 tonnes, 
puis à 62,000 tonnes , soit un accroissement de 27,000 tonnes correspondant â 
une proportion de 75 p. 0/,,. 

Pour les arrivages des pays d'Europe, le tonnage des navires belges est tombé 
de 75,000 tonnes qu'il était durant la période de 1856 à f 859, à ~4,000 tonnes 
pour la période de 1840 à 1845, et il s'est maintenu à cc chiffre pour i84fS à 1848. 
- Il y a donc diminution de 20,000 tonnes, soit 27 p. 0/0• 

Le tonnage des navires étrangers qui était resté stationnaire à 1i$9,000 tonnes, 
pendant les deux périodes de 1856 à !859 et de 1840 à. 1845 , est monté pour 
la période de i84t5 à 1848 à 252,000 tonnes, soit une augmentation de 75,000 
tonnes, soit 46 p. 0/0• 

Enfin, si l'on compare entre eux les arrivages des pays hors d'Europe et ceux 
des pays d'Europe sans distinction de pavillon, on troupe que la part respective 
du tonnage pour chaque genre d'arrivages se présente, relativement à la totalité, 
dans les proportions suivantes : 

.AlUUVAG:CS . ll\ IV 

HRIODES. des des l5 d'Europe pays l,ors d"Europe , o deçà oo si1ots. 
ao delà ,tu dllroits. des dl!1roit5. 

,10,cnne 
·ne 18M à 1839 ~9 P· •J. 71 J>. 0/o 
De 1840 à 1843 ~ô p •• ,. 78 p. 0/o 
De 18.&JÇ à 1848 ~o P· .,. 80 p. 0/. 
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A la sortie: . , 
Le tonnage de lu totalité des navires belges et étrangers sortis en destination de 

tout pays, qui avait baissé de 207,000 tonnes à 198,OOO, soit de 9,0OO tonnes 
ou de 4 1/z p. 0/o, pour la période de :1840 à f 845, comparée à celle de :1856 
à !859, s'est élevée tout à coup à 5:10,000 tonnes, soit une augmentation de 
105,0OO tonnes ou ~Op. 0/.,, par comparaison à la période finissant en :1859, et 
de H2,000 tonnes ou ij8 p. 0/u par comparaison à la période finissant en :1848. 
Pour la sortie en destination des pays hors d'Europe ou situés au delà des 

détroits , le tonnage des navires belges et étrangers réunis s'est élevé successive­ 
ment de t 7,000 tonnes à 51,000 tonnes, puis à 62,000 tonnes, c'est-à-dire qu'il 
a presque quadruplé de 1856 à 1848. 
Pour la sortie en destination des ports d'Europe, en deçà des détroits, le total 

du tonnage des navires belges et des navires étrangers réunis est tombé de 
,J 90,000 tonnes à ¾'67 ,OO0, par comparaison de la période de t 840 à ! 845 à la 
période de !856 à t859, soit une diminution de 25,000 tonnes ou de 12 p. 0/0• 
- Mais durant la période de ,J8MS à t848, la moyenne s'est relevée à 247~000 
tonnes, soit relativement à la période de !856 à' !859, une augmentation de 
~7,OOO tonnes ou 50 p. 0/o, et relativement à la période de 1840 à !845, une 
augmentation de 80,0OO tonnes ou 48 p. 0/o. 

La progression, quant à ]a sortie en destination des pays hors d'Euro11e, a été 
à peu près proportionnellement la même pour Je pavillon belge et pour le pavillon 
étranger. - La somme respective du tonnage a quadruplé pour l'un et pour 
l'autre. Le tonnage belge a monté de o,000 à 10,000, puis à 18,000. Le tonnage 
étranger de 1 i ,0OO à 20,000, puis à 44,000. 

Il n'en a pas été de même quant à la sortie en destination des pays d'Europe; 
ici le tonnage des navires helges est tombé de 69,000 tonnes qu'il était, durant Ja 
période de !856 à i859, à HO,OOO pour la période de !840 à 1845; de 184~ à 
!848, le chiffre s'est relevé à ms,000 tonnes. Il y a donc, par comparaison de la 
période finissant en ! 839 à celle finissant en i 845, une diminution de 19,000 
tonnes ou 29 p. 0/o, et par comparaison à celle finissant en !848, une diminution 
de f 4,OOO tonnes ou 20 p. "/a. 

Le tonnage des navires étrangers, qui était de 120,000 tonnes de :1856 à {859, 
est tombé de 1840 à 1845 à i !6,OOU, pour remonter ensuite à :192:000 tonnes 
durant la période de 184a à {848; c'est-à-dire qu'il y a eu, pour la période 
finissant en :1845, comparativement à ceJle finissant en 1839, une diminution de 
4,000 tonnes ou de 5 p. 0/0, tandis qu'il y a, pour la période de 184~ à 1848, une 
augmentation de 72,OOO tonnes ou 60 p. 0/o, par comparaison à 1856 à f859, et 
une augmentation de 76,000 tonnes, soit 6~ p. 0/o, par comparaison à la moyenne 
de- {840 à 1845. 

Enfin la part respective des navires, tant belges qu'étrangers sortis de Belgique, 
en destination des pays hors d'Europe, et celle des navires sortis en destination des 
pays d'Europe, a été, relativement à la totalité, dans les proportions suivantes : 
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PtRlODES. \Pays hors d'Europe.\ Pays d'Europe. 

Moyonne 

De 1836 à 1839 36 p. 0/. 64 p. •J. 
'- 

De 1840 à 1843 31 p. 0
/0 69 P• 0/o 

De 1845 à 1848 ~o p. o/. 80 p. 1/o 

Ainsi, il résulte des chiffres qui précèdent que dans le mouvement de la navi­ 
gation, tant à l'entrée qu'à la sortie, la part proportionnelle des pays hors d'Europe 
a diminué, tandis que celle des pays d'Europe a augmenté. 

Tel est, Messieurs, l'ensemble des faits révélés par la statistique officielle et qui 
se rattachent à l'exécution de la loi des droits différentiels. - J'ai tâché de rendre 
ce travail aussi complet que possible, et j'espère que les renseignements qu'il 
contient satisferont au vœu qui a été exprimé dans le sein de la Représentation 
nationale. 

En terminant, je dois faire remarquer encore que les années que nous venons 
de traverser ne sauraient être considérées comme des années normales sous le 
rapport des relations commerciales, et qu'il faut tenir compte de l'influence défa­ 
vorable qu'elles ont pu exercer sur les résultats qui ont été constatés. - Mais, par 
contre, il faut tenir compte aussi que d'importantes maisons belges se sont établies 
dans les pays <l'outre-mer, et que ces maisons ont, surtout à partir de 1841 et de 
1842, donné à nos relations avec les pays transatlantiques une Impulsîon plus 
vigoureuse, laquelle s'est progressivement accrue; ceci est le cas principalement 
pour le Brésil, la Havane, l'Amérique du Sud. - n est reconnu que l'influenee 
exercée par de bonnes maisons belges établies au dehors favorise singulièrement 
le développement des relations de la Belgique avec les contrées où ces maisons 
sont établies. 

Bruxelles, le Jer mai 1800. 

Le illinistre des Affaires Étrangères, 
C. D'HOFFSCHMIDT. 


